
Antoine Kambanda ruandai bíboros, kigali érsek másod-
szor látogatott Magyarországra. Először 2021 szeptem-
berében, az 52. Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus
ideje alatt járt hazánkban. Most a „Keresd a békét és járj
utána!” című nemzetközi ökumenikus konferenciára ér-
kezett Pannonhalmára, ahol szeptember 21-én beszélget-
tünk vele.

– Bíboros úr, először az
1994-es ruandai népir-
tással kapcsolatban sze-
retném Önt kérdezni.
Megosztana néhány sze-
mélyes emléket erről az
időszakról? Ön akkor
Rómában végezte tanul-
mányait. Honnan hallott
az eseményről, és me-
lyek voltak az első gon-
dolatai, érzései?

– Hat hónappal koráb-
ban még Ruandában él-
tem, de már akkor nagy volt a feszültség. Látszódtak a felme-
rülő veszélyek: a politikai manipuláció, amely megosztotta az
embereket. Ellenőrizték a személyi igazolványokat, hogy biz-
tosan meg tudják állapítani, ki hutu és ki tuszi. Valóban fen-
nállt az emberölés veszélye; történtek is gyilkosságok már ko-
rábban Kigaliban és valahol északon is. Tehát a feszültség érez-
hető volt, de nem számítottam arra, hogy ilyen mértékű vé-
rengzésbe csap át. Száz nap alatt 1 millió 100 ezer embert öltek
meg. Én Rómában tartózkodtam ekkor, csak a híradásokból ér-
tesültem az öldöklésről.

A családomról semmit sem tudtam; később kaptam csak
hírt az egyik bátyámról, akinek sikerült megszöknie és eljutnia
Burundiba. Miután megérkezett oda, tudtam vele beszélni te-
lefonon.

– A hite hogyan segítette át ezen az időszakon, hogyan tudott
megbocsátani az elkövetőknek?

– Ez Isten kegyelme volt. Nagyon nehéz volt megérteni, el-
fogadni, és sokáig küzdöttem vele. Ez azonban egyre közelebb
és közelebb vitt Istenhez. 

(Folytatás a 9. oldalon)

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Mértékadó

Ingyenes melléklet • Kultúra, műsorújságLXXIX. évf. 41. • (3919.)
2023. október 8. • Ára 360 Ft

Tapsoljatok mindnyájan,
nemzetek, örvendezzetek
Istennek ujjongó szóval!

Zsolt 47,2

Bíró László püspök 
és egykori hittanosainak

találkozója 
8. oldal

A hegyi-karabahi örmény
kereszténység végnapjai 

11. oldal

A Katolikus Karitász
Orvosmissziója Kárpátalján

12. oldal

9 770133 120548

2 3 0 4 1
ISSN 0133-1205

Köszönet a népszámláláson
való részvételért

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia Állandó
Tanácsának közleménye a 2. oldalon

A kiengesztelődés csak
Istenben lehetséges

Interjú Antoine Kambanda ruandai bíborossal 

Ferenc pápa
magánkihallgatáson fogadta 

az MKPK küldöttségét
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Elhunyt Rózsa Huba
84 éves korában, október 1-jén visszaadta lelkét Teremtőjének Rózsa Hu-
ba teológus, pap, Széchenyi-díjas egyetemi tanár, a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem professor emeritusa.

(Az elhunyt életrajza a 3. oldalon olvasható)

A testvéri együttlét 
és a növekedés útja

Katolikus Társadalmi Napok
Veszprémben

Ha szeptember, akkor Katolikus Társadalmi Napok (KAT -
TÁRS). A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK)
rendezvénye 2013 óta hozzátartozik Egyházunk életéhez. A
rendezvényt évről évre látogatva járjuk az országot, és bete-
kintést nyerhetünk a vendéglátó egyházmegyék életébe. De
a KAT TÁRS nagyszerű alkalom arra is, hogy találkozót adja-
nak egymásnak közösségeink. Ezúttal is gazdag programot,
lelki-szellemi és társasági élmények sokaságát kínálta a négy
nap: az egymást váltó előadások, fórumok, workshopok,
szentmisék, imaalkalmak és a dicsőítés, beszélgetés, koncert,
városnézés szerencsés ötvözete adott fesztiváljelleget a ren-
dezvénynek.

Idén az Európa Kulturális Fővárosa címet elnyert Veszp-
rém, ez a hét dombra épült, különlegesen szép város volt a
vendéglátó, ahol szeptember 28. és október 1. között várták
az érdeklődőket. A hely szellemét őrző Várnegyed egy ötven
méter magas dolomitszikla gerincére épült.

Története államalapításunk korára nyúlik vissza, közép-
kori gyökerű tehát, majd a barokk idején újjáépítették. Több-
ségében egyházi épületek – a Szent Mihály-székesegyház, a
Szent Imre és a Szent István-templomok, a Gizella-kápolna,
a Körmendy Ház, a Dubniczay-palota, a Bíró Giczey Ház –,
valamint kiállítóterek, beszélgetésre hívó kertek, kávézók fo-
gadják itt az embereket. A KATTÁRS találkozásai során azt
élhettük meg itt, hogy egy derűs, boldog közösséghez tarto-
zunk, s ez lélekben megerősíti az embert. 

(Folytatás a 6. oldalon) Fotó: Merényi Zita
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Kedves testvéreim!
A múlt hétvégén Marseille-

be utaztam, hogy részt vegyek
a Földközi-tengeri találkozók
zárórendezvényén, amelyen a
mediterrán térség püspökei és
polgármesterei voltak jelen,
sok fiatallal együtt, hogy nyi-
tottan tekintsenek a jövőbe. A
marseille-i rendezvény ugyan -
is a Remény mozaikja címet vi-
selte. Ez az álom, ez a kihívás:
hogy a Földközi-tenger térsé-
ge visszanyerje hivatását,
hogy újból a civilizáció és a
béke laboratóriuma legyen.

A Földközi-tenger térsége,
tudjuk, a civilizáció bölcsője,
életet szolgáló bölcső! Nem
tűrhetjük, hogy sírhellyé vagy
konfliktusok színhelyévé vál-
jon! A Földközi-tenger a civili-
zációk összecsapásának, a há-
borúnak, az emberkereskede-
lemnek épp az ellentéte. Szö-
ges ellentéte, hiszen a Földkö-
zi-tenger összeköti Afrikát,
Ázsiát és Európát; északot és
délt, keletet és nyugatot; az

embereket és a kultúrákat, a
népeket és a nyelveket, a filo-
zófiákat és a vallásokat. Ter-
mészetesen a tenger valami-
képpen mindig legyőzendő
szakadék, és veszélyessé is
válhat. De vizei az élet kincse-
it hordozzák, hullámai és sze-
lei mindenféle hajót hordoz-
nak.

Kétezer évvel ezelőtt a ten-
ger keleti partjáról indult el Jé-
zus Krisztus evangéliuma. Az
evangélium azt hirdeti, hogy
egymás testvéreiként kell él-
nünk, és lehetséges a helyes és
békés együttélés. Ez természe-
tesen nem varázsütésre törté-
nik, és nem valósul meg egy-
szer s mindenkorra. Egy olyan
út gyümölcse, amelyen min-
den nemzedéknek végig kell
járnia egy szakaszt, értelmez-
ve az idők jeleit abban a kor-
ban, amelyben él.

A marseille-i találkozó a
2020-ban Bariban és tavaly Fi-
renzében tartott hasonló talál-
kozókat követte. Nem elszige-

telt esemény volt, hanem
újabb lépés egy olyan úton,
amely a Giorgio La Pira pol-
gármester által az 1950-es
évek végén Firenzében szerve-
zett „mediterrán kollokviu-
mokkal” kezdődött. Ez előre-
lépés abban, hogy ma vála-
szolni tudjunk a Szent VI. Pál
által a Populorum progressio en-
ciklikában megfogalmazott
felhívásra, hogy „egy olyan
emberségesebb világot moz-
dítsunk elő, ahol mindenkinek
kell adnia és kapnia, és senki-
nek a haladását nem gátolja a
többiek előrejutása” (44. pont).

Mi lett a marseille-i rendez-
vény eredménye? A mediter-
rán térség olyan szemlélete
alakult ki, amelyet én egysze-
rűen emberinek neveznék.
Nem ideológiai, nem stratégi-
ai, nem politikailag korrekt és
nem idegen célokra eszköz-
ként használt, hanem emberi,
vagyis képes mindent az em-
beri személynek és sérthetet-
len méltóságának az elsődle-
ges értékére vonatkoztatni.
Aztán egy remény táplálta
szemléletet is eredményezett.
Ez ma igen meglepő: amikor
olyan emberek vallomását

halljuk, akik embertelen hely-
zeteken mentek keresztül,
vagy akik ilyenekről számol-
tak be, épp tőlük kapunk „re-
ményről szóló hitvallást”. Ez
egyben testvériségről tanús-
kodó szemlélet is.

Testvéreim, ez a remény, ez
a testvériség nem „párologhat
el”, épp ellenkezőleg, meg
kell szerveződnie, hosszú, kö-
zép- és rövid távú tevékenysé-
gekben konkretizálódnia kell!
Hogy az emberek teljes méltó-
sággal dönthessenek arról,
hogy kivándorolnak-e, vagy
sem. A Földközi-tenger térsé-
gének a remény üzenetének
kell lennie.

De van egy másik, további
szempont is: vissza kell ad-
nunk a reményt európai társa-
dalmainknak, különösen az új
nemzedékeknek. Hogyan fo-
gadhatnák be ugyanis máso-
kat, ha mi magunk nem látjuk
a jövőt? Hogyan lesznek képe-
sek a reményben szűkölködő,
a magánéletükbe zárkózó, a
bizonytalanságuk kezelésével
elfoglalt fiatalok megnyílni a
találkozásra és az osztozásra?
Társadalmainknak, melyeket
sok esetben megbetegít az in-
dividualizmus, a fogyasztás
és az üres menekülés, meg
kell nyílniuk, oxigénnel kell

megtölteniük lelküket és szel-
lemüket, és akkor képesek
lesznek a válságot kedvező le-
hetőségként értelmezni és po-
zitív hozzáállással szembe-
nézni vele.

Európának vissza kell talál-
nia a szenvedélyhez és a lelke-
sedéshez, és azt mondhatom,
hogy Marseille-ben visszata-
lált hozzájuk: pásztorukban,
Aveline bíborosban, a papok-
ban és a megszentelt szemé-
lyekben, a tevékeny szeretet
és a nevelés terén elkötelezett
világi hívőkben, Isten népé-
ben, mely nagy, lelkes szere-
tetről tett tanúbizonyságot a
Vélodrome stadionban bemu-
tatott misén.

Köszönetet mondok mind -
annyiuknak, valamint a köz-
társasági elnök úrnak, akinek
jelenléte arról tanúskodott,
hogy egész Franciaország
odafigyel a marseille-i rendez-
vényre. A Szűzanya, akit a
marseille-iek Őrködő Miasszo-
nyunk néven tisztelnek, kísér-
je a Földközi-tenger térsége
népeinek útját, hogy a térség
azzá váljon, amire mindig is
hivatott volt: hogy a civilizáció
és a remény mozaikja legyen.

Fordította: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican News

A 2022. évi népszámlálás lezárulta után
mindössze tíz hónappal már végleges
adatokat ismertetett a Központi Statisz-
tikai Hivatal (KSH). A teljes körű
digitali zációnak köszönhetően az adat-
gyűjtés és az eredményközlés közötti idő
jelentősen lerövidült.

Tíz hónappal a 2022. évi népszámlálás lezá-
rulta után sajtótájékoztató keretében ismertet-
te a KSH a népszámlálási eredményeket.
„Összességében növekszik a 30 év alattiak kö-
rében a házasságkötések száma és a gyerme-
kesek aránya, viszont emellett öregszik is a
társadalom. Nőtt a foglalkoztatottság, a mo-
dern technológiák miatt átrendeződik a mun-
kaerőpiac, fejlődik és egyben változik Magyar -
ország” – fejtette ki Kincses Áron, a KSH elnö-
ke.

A népszámlálás
eszmei időpontjá-
ban, 2022. október
1-én a lakosság
száma 9 603 634 fő
volt.

Ezer férfira 1078
nő jutott, míg az
előző népszámlá-
láskor, 2011-ben
még 1106 volt ez
az érték. „Az el-
múlt években ta-
pasztalt házasság-
kötésszám-növe-
kedés hatására a
házasok arányá-
nak évtizedek óta
tartó csökkenése
lelassult, a 30 év
alattiak körében
pedig 12 százalékra emelkedett. A nők 73 szá-
zaléka vállalt gyermeket az élete során: 23 szá-
zalékuk egy, 35 százalékuk két gyermeknek
adott életet” – mondta el Kovács Marcell, a
népszámlálás projektvezetője.

Érettségivel a felnőtt lakosság egyharmada
rendelkezett 2022 októberében, és további 22
százalékuk volt diplomás. A legfeljebb általá-
nos iskolát végzettek aránya 23 százalékra
csökkent, a szakmai oklevéllel rendelkezők 21
százalékos aránya pedig alig változott 2011-
hez képest. A népesség csökkenése mellett is
növekszik a foglalkoztatottak száma: 2011-ben
3,9 millióan voltak, 2022-ben viszont már 4,7
millióan. A 14 év felettiek körében a foglalkoz-

tatottak aránya a fővárosban, valamint a na-
gyobb lélekszámú városokban a legmagasabb
(54, illetve 50 százalék), míg a községekben 
a 49 százalékos országos átlag alatt maradt. 
A munkanélküliek aránya a községekben meg-
haladja, a fővárosban és a vidéki városokban
elmarad az országos 2,5 százalékos átlagtól.

A vallási hovatartozásra vonatkozó, önkén-
tesen megválaszolható kérdésre a lakosság 60
százaléka felelt. A válaszadók 50 százaléka, 2,9
millió fő vallotta magát katolikusnak, közülük
2,6 millióan a római katolikust, 165 ezren a
görögka tolikust jelölték meg vallásukként. A
reformátusok aránya 16, az evangélikusoké 3,1
százalék volt 2022-ben. A válaszadók 27 száza-
léka nem vallásos. 

A nemzetiséghez tartozásról szóló, önként
megválaszolható kérdésekre a lakosság 86 szá-
zaléka felelt. A legnépesebb hazai nemzetiség

a roma, a válaszadók 2,5 százaléka, 210 ezer fő
tartozik ebbe a közösségbe. A német nemzeti-
ségűek létszáma 143 ezer, a szlovákoké 30, a
románoké 28, míg az ukránoké 25 ezer volt.

Az egészségi állapotra vonatkozó, nem köte-
lező kérdéseket a válaszadók 75 százaléka töl-
tötte ki. A válaszadók 72 százaléka nem szá-
molt be egészségi problémáról. Tartós betegsé-
get 1,7 millióan jeleztek, 639 ezren nyilatkozták,
hogy az egészségi állapotuk súlyosan korlátoz-
za őket, és 270 ezren élnek fogyatékossággal.

Forrás: 
Központi Statisztikai Hivatal

Fotó: Pixabay

Vissza kell adnunk a reményt európai társadalmainknak!
Szeptember 27-én a szerda délelőtti általános kihallga-
tás keretében katekézis helyett a Szentatya a marseille-i
útjára tekintett vissza. Pár nappal ezelőtt ugyanis részt
vett az évente megrendezett a Rencontres méditerra né-
en nes (Földközi-tengeri találkozók) zárórendezvényén.
Az alábbiakban Ferenc pápa teljes beszédének fordítását
közreadjuk.

Ismertette a 2022-es népszámlálás
végleges adatait a KSH

Az alábbiakban közreadjuk a Magyar
Katolikus Püspöki Konferencia Állandó
Tanácsának (MKPK) szeptember 26-i
közleményét a tavalyi népszámlálás fris-
sen megjelent adataival kapcsolatban.

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
hálás köszönetét fejezi ki mindenkinek, aki
részt vett a népszámlálás folyamatában. Külön
köszönjük azoknak, akik a vallási, felekezeti
hovatartozásukat tudatosan is megvallották
annak ellenére, hogy a vonatkozó kérdésre
nem volt kötelező a válaszadás.

Örömünkre szolgál, hogy bár a lakosság
negyven százaléka nem válaszolt a vallási, fe-

lekezeti hovatartozásra vonatkozó kérdésre, a
vallásosságukat kimondottan kinyilvánító
honfitársaink több mint kétharmada a Katoli-
kus Egyházhoz tartozónak vallotta magát.

A nemzetközi tendenciák a népszámlálás
adataiban is megfigyelhetőek, amelyek alól
hazánk és ezen belül katolikus közösségeink
sem képeznek kivételt. Ez feladatot jelent a
Magyar Katolikus Egyház számára is. Ferenc
pápa magyarországi látogatása során elhang-
zott szavai erősítenek bennünket küldetésünk-
ben, aki arra buzdított, hogy a keresztény kö-
zösség „jelen legyen és tanúságot tegyen”.

Budapest, 2023. szeptember 26.
az MKPK Állandó Tanácsa

Köszönet a népszámláláson való
részvételért

A szokásoknak megfelelően az idén is meg-
tartották a három legnagyobb magyarországi
keresztény egyház püspökeinek találkozóját,
amelyre ezúttal a Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia székházában került sor szeptem-
ber 26-án, Budapesten.

A megbeszélésen a Magyar Katolikus Püs-
pöki Konferencia Állandó Tanácsának tagjai, a
Magyarországi Református Egyház és a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház vezetői véle-
ményt cseréltek a három egyházat érintő aktu-
ális kihívásokról, és megerősítették a testvéri
párbeszéd fontosságát.

Áttekintették a demográfiai helyzetet, ezzel

összefüggésben tájékozódtak a népszámlálás
adataival kapcsolatban. A köznevelést övező
vitákban szükségesnek tartják az erkölcsi ne-
velés súlyának növelését, a pedagógusok tár-
sadalmi megbecsülését, valamint bérük sürgős
és érdemi rendezését. Fontosnak tartják, hogy
a határon túli magyar közösségek gyermekei-
ket anyanyelvükön taníthassák. Ismét felhív-
ták a figyelmet a béke fontosságára, hiszen a
háború sosem lehet a béke és az igazságosság
megteremtésének eszköze.

Budapest, 2023. szeptember 26.
az MKPK Titkársága
Fotó: Lambert Attila

A legnagyobb magyar keresztény
egyházak püspökei találkoztak
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Az alábbiakban közöljük a Magyar Ka-
tolikus Püspöki Konferencia Titkárságá-
nak szeptember 27-én közzétett sajtó-
közleményét az idei 1%-os felajánlások-
kal kapcsolatban.

A Magyar Katolikus
Püspöki Konferencia kö-
szönetét fejezi ki mind-
azoknak, akik 2023-ban
adójuk 1%-át a Magyar
Katolikus Egyház számára
ajánlották fel. Hálásan kö-
szönjük, hogy idén már
több mint 800 ezer felaján-
ló támogatta intézménye-
ink szolgálatát.

A befolyt összegből
idén is Egyházunk külön-
böző intézményei mellett
a Katolikus Egyház karita-
tív tevékenységét támogatjuk. Az ország szin-
te minden pontján jelen vagyunk az országos
és egyházmegyei karitász, valamint a szerzete-
si közösségek által fenntartott szolgálatokon
keresztül. Munkatársaink igyekeznek a lehető
legtöbb nehéz helyzetben lévő emberhez eljut-
tatni a tevékeny krisztusi szeretetet. Katolikus
óvodáink és iskoláink támogatása is kiemelten
fontos számunkra. Folyamatosan segítjük a

háború miatt nélkülöző gyermekeket és csalá-
dokat, valamint a kritikus helyzetbe került
kárpátaljai testvéreinket is.

Örömmel tapasztaljuk, hogy a katolikus hí-
vők évről évre tudatosabbak. Mások is egyre
többen látják és tapasztalják a Katolikus Egy-

ház jelenlétét a hétköznapokban. Mindezt az is
bizonyítja, hogy az utóbbi közel tizenöt évben
61 %-kal nőtt azok száma, akik a Magyar Kato-
likus Egyház javára ajánlják fel adójuk 1%-át.

Köszönjük, hogy továbbra is segíthetünk!
Budapest, 2023. szeptember 27.
az MKPK Titkársága

Forrás és illusztráció: MKPK Sajtószolgálat

A Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia sajtóközleménye 

az 1%-os felajánlásokról

A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
küldöttségét 2023. október 2-án reggel magán-
kihallgatáson fogadta Ferenc pápa.

Erdő Péter bíboros, prímás, esztergom-bu-
dapesti érsek, Veres András győri megyéspüs-
pök, az MKPK elnöke, Kocsis Fülöp hajdúdo-
rogi érsek-metropolita és Tóth Tamás, az
MKPK titkára, a Szentatya áprilisi magyaror-
szági látogatásának általános koordinátora a
Magyar Katolikus Egyház, a püspökök, a pap-
ság és a hívek nevében köszönetüket fejezték
ki a Szentatyának a háromnapos apostoli
útért, a kapott tanításért és kegyelmekért.

A küldöttség egy különleges, a Szentatya
számára egyetlen példányban készült, fehér
bőrkötésű kötetet ajándékozott a Szentatyá-
nak, amely a pápa Magyarországon elhang-
zott beszédeit tartalmazza öt (olasz, angol,
német, spanyol és magyar) nyelven. Mint is-
meretes, a pápa Budapesten elhangzott be-
szédei magyarul már megjelentek, azonban a
Magyar Katolikus Püspöki Konferencia meg-
bízásából az elhangzott beszédek szövegei
hamarosan elérhetőek lesznek nyomtatásban
további négy nyelven is.

Budapest, 2023. október 2.
Forrás: az MKPK Sajtószolgálata

Fotó: Vatican Media

Ferenc pápa
magánkihallgatáson fogadta 

az MKPK küldöttségét

(Folytatás az 1. oldalról)

Rózsa Huba Budapesten született 1939.
május 30-án. Pappá Székesfehérváron szen-
telték 1964. június 19-én. Káplán Törökbá-
linton 1964-1967 között. Püspöki szertartó
1967-1968 között. Kisegítő lelkész Albert-
falván 1968-1969 között. Teológiai tanár
Esztergomban 1969-1972 és 1975-1977 kö-
zött. Tanulmányi szabadságon 1972-1975.
Kisegítő lelkész Csepel–Belvárosban 1977-
től.

1977-től a Pázmány Péter Katolikus
Egyetem Hittudományi Karának (akkor:
Hit tudományi Akadémia) tanára. Dékán
1986-1988, 1998-2000 között, prodékán
1988-1990 között.

1991-ben pápai prelátusi címet kapott. 
A Szent István Társulat alelnöke 1992-től.
2000-től a Szent István Tudományos Aka-
démia tagja. A Magyar Hebraisztikai Tár-
sulat alelnöke 2002-től. 2009-ben apostoli
protonotáriusi címet kapott. 2015-ben Széc-
henyi-díjat kapott.

Temetéséről később rendelkeznek.
Forrás: Székesfehérvári Egyházmegye

Fotó: Lambert Attila

Elhunyt Rózsa Huba

Élet, halál, túlvilág a bibliai hagyományban
címmel 2018-ban tartott előadásában a bibli-
kus professzor így vall: 

Az ember és az emberiség nem a semmiből
jön, és nem a semmibe megy. Élete Istentől in-
dult el és Istenhez tart. Az Istennél beteljesedő
életünkre az Úr a föltámadt Krisztusban adott
biztosítékot és megerősítést, aki feltámadt éle-
tében részesíteni fog minket. Ezért az emberi-
ség helyzete nem reménytelen, mert mindig
arra a végső befejezésre tekinthet, amelyről a
Jelenések könyve azt mondja: „Ekkor új eget és
új földet láttam, mert az első ég és az első föld
elmúlt, és a tenger sem volt többé. Hallottam,
hogy egy harsány hang a trón felől azt mond-
ta: »Íme, Isten hajléka az emberek között! Ve-
lük fog lakni, s ők az ő népe lesznek. Maga a
velük levő Isten lesz az ő Istenük. Isten letöröl
majd a szemükről minden könnyet, és nem
lesz többé sem halál, sem gyász, sem jajgatás,
és fájdalom sem lesz többé, mert az elsők el-
múltak.« A trónon ülő így szólt: »Íme, megújí-
tok mindent!« És azt mondta nekem: »Írd:
Ezek az igék hitelesek és igazak.” (21,1.3–5).

A Széchenyi-nagydíjas művészettörté-
nész, teológus, művészeti író élete 101.
évében hunyt el. Dávid Katalin (1923. au-
gusztus 16. – 2023. szeptember 22.) aka -
démikust a Magyar Művészeti Akadémia
és a Kulturális és Innovációs Minisztéri-
um saját halottjának tekinti.

Október 9-én, hétfőn 15 órakor a Fiumei Úti
Nemzeti Sírkertben (Budapest VIII., Fiumei út

16–18.) helyezik örök nyugalomra római kato-
likus szertartás szerint. A 34/2-es parcella a fő-
bejárattól 10 perc sétára található. (Haladjon
egyenesen a Fő úton, majd forduljon balra az
Ybl Miklós útra.)

A gyászoló család kéri, hogy a búcsúztatás-
ra érkezők egy szál kék vagy lila színű virág-
gal fejezzék ki az elhunyt iránti kegyeletüket.

Fotó: Merényi Zita

Végső búcsút vesznek Dávid
Katalin művészettörténésztől



A bizánci templomoknak – így a görög -
kato likus templomoknak is – jellegzetes része
a hajó és szentély között álló ikonosztázion.
Erre a „képállványra” meghatározott sorrend-
ben helyezik fel a megfelelő ikonokat. Termé-
szetesen mindegyiket megszentelik az elké-
szülte után, ám a teljes ikonosztázion meg-
szentelésének külön szertartása is van a szer-
könyvünkben.

A bevezető rendelkezés így szól róla: „A
képállvány megáldása, ha új templomban állí-
tották föl, a templom fölszentelése után törté-
nik, éspedig azonnal a falaknak krizmával va-
ló megkenése után, füstölés előtt”. Rendes elő-
írás szerint a püspöknek kell végeznie a temp-
lomszentelést, így természetesen az ikonosz -
tázion megáldását is ő végzi, mégpedig úgy,
hogy „segédletével a királyi ajtó előtt áll”. A
diakónus „Könyörögjünk az Úrhoz!” felszólí-
tása és a nép „Uram, irgalmazz!” válasza után
a szentelő püspök elvégzi az áldó imákat,
majd „a képállványt szentelt vízzel hinti
meg”. – Olyan lehetőség is van azonban, hogy
„püspök helyett felhatalmazott áldozópap
végzi a szertartást”. Ilyenkor „a templom
megáldása után azonnal szentmisébe kezd”.
Majd pedig „az amboni ima után elmondja a
képállvány megáldására előírt imákat, az
ikonosztáziont szentelt vízzel hinti meg, töm-
jénez, majd az elbocsátó imával és áldással be-
fejezi a szentmisét”.

A Szent Liturgiában
az ikonosz tázionnak fon-
tos szerepe van. Elsősor-
ban a liturgikus mozgá-
sokat szabályozza. A kö-
zépsőkirályi ajtón, illetve
a két oldalajtón keresztül
meghatározott rend sze-
rint haladhatnak át a
szolgálattevők. Fontos az
összekötő szerepe is az
ikonosz tázionnak: „a
mennyei és a földi vilá-
got” köti össze. A hívek-
nek a hajóban végzett
imádsága rajta keresztül
az Isten színe elé kerül,
ugyanis a szentély az Is-
ten országát jelképezi.
Azt sem szabad figyel-

men kívül hagyni, hogy a szabályosan elhelye-
zett ikonok tanítanak is. Mint az ikonok általá-
ban, nem díszítő célt töltenek be, hanem teoló-
giait: Isten dicsőséggel megvalósuló országát
mutatják be, valamint az oda vezető utat. Fon-
tos tehát, hogy mindezek, illetve az egész
ikonosztázion meg legyen szentelve.

A szentelés folyamán a kezdő részt a „szo-
kásos kezdnek” nevezett imafüzér követi,
majd pedig a 131. zsoltár. A jeruzsálemi temp-
lomba vonuló hívek egyik zarándokaként fo-
galmazta meg ezt a zsoltáros. Gondolatai ezért
a templom körül forognak, s közülük néhány
az ikonosztázion-szentelésre is érvényes. Így
imádkozik a zsoltáros: „Nem megyek be há-
zam hajlékába… álmot nem engedek szeme-
imnek, és szempilláimnak szunnyadást… míg
helyet nem találok az Úrnak, hajlékot Jákob Is-
tenének” (Zsolt 131,3-5). Majd pedig: „az Úr
választotta Siont, lakhelyül választotta azt ma-
gának. Ez az én nyughelyem mindörökkön-
örökké; itt fogok lakni, mert ezt választottam”
(Zsolt 131,13-14). Egyházunk ezek alapján fon-
tosnak tartja, hogy szeressük az Úr „házának
ékességét”, s többek között ezért is készíttet
ikonosztáziont, és azt meg is szenteli. Hogy
valóban méltó legyen az Úrhoz!

A zsoltározás után következik a két terje-
delmes ima, amivel a püspök, illetve a pap
megszenteli az ikonosztáziont.

Ivancsó István

Angelo Giuseppe Roncalli – a későbbi
XXIII. János pápa – 1892 és 1900 között a
bergamói szeminárium lakója volt, ahon-
nan elöljárói két másik társával együtt a
Római Pápai Szemináriumba küldték teo-
lógiát tanulni. Tanulmányait egyéves ka-
tonai szolgálat szakította meg 1901 és
1902 között. 1904-ben megszerezte a teo-
lógiai doktorátust, és még ugyanebben az
évben pappá szentelték.  Az I. világhábo-
rú alatt ápolóként, majd katonai lelkész-
ként szolgált a hadseregben. A háborút
követően lelkivezetőként került vissza a
bergamói szemináriumba. 1925-ben püs-
pökké szentelték. 1944. december 22-én a
szentszék őt nevezte ki franciaországi
apostoli nunciusnak. A nemzetközi prob-
lémák is foglalkoztatták, ezért beutazta
Itáliát, Belgiumot, Hollandiát, Spanyolor-
szágot, sőt Észak-Afrikában is megfor-
dult. Számos zsidót mentett meg vízumok
kiállításával, valamint a holokausztról
megszerzett információk továbbításával.

1958. október 28-án, XII. Piusz pápa halálát
követően a konklávé – egyes vélemények sze-
rint „átmeneti megoldásként” – őt választotta
meg Szent Péter kétszázhatvanadik utódjának.
A XXIII. János nevet vette fel, talán azért, hogy
elhalványítsa a késő középkor hasonló nevű
ellenpápájának emlékét. Az is elképzelhető,
hogy névválasztásával XXII. János pápa emlé-
két kívánta felidézni azokkal szemben, akik
átmeneti pápának választották meg. Egysze-
rűségének, közvetlenségének és emberszere-
tetének köszönhetően minden idők egyik leg-

népszerűbb pápája lett. Közvetlen stílusa, hu-
mora révén szinte mindenkivel megtalálta a
közös hangot. A Time magazin 1962-ben az év
emberévé választotta.

Bő négy és fél éves pápasága alatt radikáli-
san megemelte a bíborosok létszámát, felújí-
totta a via crucis hagyományát, párbeszédet
kezdeményezett a kommunista országokkal, a
keresztény egység gondolatának jegyében fo-
gadta az anglikán érseket, és találkozott az or-
todox pátriárkával. Tíz személyt szentté, ötöt
boldoggá nyilvánított. Nyolc enciklikája közül
a pápák szociális enciklikái között fontos he-

lyet elfoglaló Mater et
magistra (1961), vala-
mint a Pacem in terris
(1963) a legjelentőseb-
bek. Ez utóbbiban nem-
zetek közötti, az igazsá-
gon, az igazságosságon,
a szereteten és a szabad-
ságon nyugvó békét tár-
gyalja.

Rövid pápaságának
legfontosabb eseménye
a II. Vatikáni Zsinat
meglepetést keltő össze-
hívása volt, amellyel új
korszakot nyitott a kato-
likus egyház történeté-
ben. A zsinat befejezését
már nem érhette meg.

L. K.
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PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

Az Eucharisztia tisztelete (160/9.)

OKTÓBER 8., VASÁRNAP,
SZŰZ MÁRIA, MAGYAROK
NAGYASSZONYA FŐÜNNEPE
(Évközi 27. vasárnap, Koppány,
Benedikta) – Sir 24,23–31 (Mária
reménységünk az életre és minden
erényre.) – Gal 4,4–7 (Isten elküldte
Fiát, aki asszonytól született.) – Lk
1,26–28 (Áldottabb vagy te minden asszonynál!) – Énekrend: Ho 286 –
ÉE 646, Ho 285 – ÉE 300, Ho 191 – ÉE 643, Ho 284 – ÉE 234.

OKTÓBER 9., HÉTFŐ – Szent Dénes püspök és társai, vértanúk
vagy Leonardi Szent János áldozópap emléknapja (Ábrahám) – Jón 1,1–
2,1.11 – Lk 10,25–37 – Zsolozsma: III. zsoltárhét.

OKTÓBER 10., KEDD (Gedeon, Borgia Ferenc) – Jón 3,1–10 –
Lk 10,38–42.

OKTÓBER 11, SZERDA – Szent XXIII. János pápa emléknapja
(Brigitta, Gitta, Etel) – Jón 4,1–11 – Lk 11,1–4.

OKTÓBER 12., CSÜTÖRTÖK
(Mikes, Miksa) – Mal 3,13–20a – Lk
11,5–13.

OKTÓBER 13., PÉNTEK – (Kál -
mán, Ede, Evárd) – Joél 1,13–15;
2,1–2 – Lk 11,15–26.

OKTÓBER 14., SZOMBAT –
Szent I. Kallixtusz pápa és vértanú

emléknapja (Helén, Alán) – Joél 4,12–21 – Lk 11,27–28.
OKTÓBER 15., ÉVKÖZI 28. VASÁRNAP – (Jézusról

nevezett [Avilai] Szent Teréz szűz és egyháztanító, Auróra,
Aranka) – Iz 25,6–10a (Az Úr bőséges lakomát rendez, és letörli a
könnyet minden arcról.) – Fil 4.12–14.19–20 (Mindenre képes vagyok
abban, aki nekem erőt ad.) Mt 22,1–14 vagy Mt 22,1–10 (Akit csak
találtok, hívjátok el a menyegzőre!) – Zsolozsma: IV. zsoltárhét –
Énekrend: Ho 223 – ÉE 209, Ho 223 – ÉE 147, Ho 134 – ÉE 594,
Ho 284 – ÉE 234.

A hét liturgiája
A év

A BIBLIA ÜZENETE

Patrónánk nyomában
Lk 1,26–28

A HÉT SZENTJE

Szent XXIII. János
Október 11.GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A Szent Liturgiáról (146.)

Gábriel angyal Galileába ment, hogy az ot-
tani Názáret nevű városban találkozzék Mári-
ával. Galilea főként pogányok lakták. Egykor
a választott nép királyságához tartozott, Jézus
korában azonban már elszakadt az igazi zsidó
magterülettől, és még Szamáriánál is esen-
dőbb, sokak által még le is nézett területnek
számított. A periféria legszélének. Talán még
Gábriel angyal is csodálkozott, hogy épp oda
szól a küldetése.

Pedig Galilea nincs is olyan
messze tőlünk. A mi magyar
történelmünknek is vannak el-
szakított területei. Ugyanígy a
személyes életünkben is gyak-
ran van úgy, hogy mellőzött-
nek, peremre szorultnak látjuk
önmagunkat. Azt gondoljuk,
hogy másutt jobb lehetőségeink
lennének. Közelebb lennénk a
tűzhöz, vagy jobb rálátásunk
lenne a világra. A periféria vá-
gyódik – a centrum irányít.

Isten másképp látja a vilá-
gunkat. Neki nincsen periféria,
mert ő mindenütt ott van. Számára a centrum
és a periféria között az a különbség, hogy a
központokban ritkán veszik őt észre. Lehet,
hogy Gábriel éppen Jeruzsálemből érkezett,
csak ott senki sem hallotta meg a szavát. A pe-
rifériának az lehet a legnagyobb előnye és egy-
ben a legnagyobb esélye, hogy nincsen tele
mindennel. Nincsen eltelve önmagával. Való-
jában, azaz Isten szemszögéből csak ez külön-
böztet meg egymástól vidékeket, történelme-
ket és embereket. Akik önmagukkal vannak
eltelve, azoknak a szívében már nincsen hely

Isten számára. Hiába is kopogtatna bármely
angyal az ő ajtajukon. Ellenben azok, akik tu-
datában vannak kicsinységüknek, gyengesé-
güknek, kiszolgáltatottságuknak: azaz akik
várnak valami ennél jobbat, és nincsen tele a
szívük a saját világi nagyságukkal, őnáluk van
esélye Istennek. Ők meghallják az angyal ko-
pogtatását.

A Magyarok Nagyasszonya a perifériáról
jött, Galileából. A peremre szorultság élethely-

zeteit járta végig: férje majd-
nem elbocsájtotta, idegenben
adott életet gyermekének, mig-
ráns lett Egyiptomban. Fia ott-
hagyta az eredeti szakmáját,
családot sem alapított, és szé-
gyenteljes módon végzik ki.
De Mária mégsem panaszko-
dott. Hiába a hét tőr! Sirámok,
önsajnálat és mások hibáztatá-
sa helyett ő a sosem szűnő
Magnificat asszonya. Aki egy-
szer már befogadta Istent, az
többé már nem tér vissza az
önsajnálat ördögi köreihez.

Mária sosem volt a középpontban. Neki er-
re nem volt szüksége. A kánai menyegzőn egy
oldalsó helyről figyelt fel arra, hogy segítségre
van szükség (Jn 2, 3). Fia tanítását az ajtón kí-
vülről hallgatja (Mk 3, 31). A kereszt mellett áll
(Jn 19, 25). Ahogy most mellettünk is. Druk-
kol, hogy előbb-utóbb mi is, az ő népe, az ő
patronáltjai, felfedezzük a periféria kegyelmi
pillanatait. Hogy mi is meghalljuk végre az
angyal üdvözlő szavát.

Juhász-Laczik Albin OSB

Amennyiben Úrnapját csütörtökön ünne-
peljük, úgy  akár a délelőtti, a délben mondott,
vagy a délutáni imaóra során a kiegészítő zsol-
tárokat énekeljük. A délutáni imaóra második
zsoltára a 127 (126)-ik, amelyet Salamonnak
tulajdonít a gyűjtemény szerkesztője, annak
erős bölcsességi vonala, illetve a Ház (temp-
lom) építése miatt. Jelenlegi formáját zsoltá-
runk a fogságot követő időszakban nyerte el.
Gerincét három bölcsmondás alkotja, amelyek
ebben a formában szorosan kapcsolódnak
egymáshoz. Jahve az az Isten, aki minden bol-
dogság forrása: nélküle az ember nem képes
sem templomot, sem királyságot, sem palotát,
sem házat, de még családot sem építeni. Isten
oltalmazó segítsége építi és óvja a várost (vö.
Zsolt 122; Péld 10,22). Szent Pál az efezusi kö-
zösségnek az Úrban történő építkezésről
mondja: „az apostolok és próféták alapjára ra-
kott épület, melynek szegletköve maga Krisz-
tus Jézus. Benne illeszkedik egybe az egész
építmény, és szent templommá növekszik az
Úrban. Ti is benne épültök egybe Isten lakó-
helyévé a Lélekben.” (Ef 2,20-21) – a bölcsesség
éppen abban áll, hogy az Úrra mint a Szegletkőre
építkezünk.

A költemény szerzője szembeállítja Isten
oltalmazó segítségét az emberi erőfeszítések
hasztalanságával, utalva a bűnbeesés követ-
kezményeire: „Mivel hallgattál feleséged sza-
vára, és ettél a fáról, amelyről megparancsol-
tam, hogy ne egyél, átkozott legyen a föld mi-

attad! Fáradozva élj belőle életed minden nap-
ján! Teremjen az neked tövist és bogáncsot, és
edd csak a föld növényeit! Arcod verejtékével
edd kenyeredet, míg vissza nem térsz a föld-
be, amelyből vétettél, – mert por vagy, és visz-
szatérsz a porba!” (Ter 3,17b-19; vö. Rút 4,14-
15)  Ahogy már említettük, ezzel szemben ott
áll az Úr segítségének hatékonysága akkor is,
amikor az ember a leginkább kiszolgáltatott:
álom közben (vö. Ter 2,21-24); ekkor ajándékozza
meg a legnagyobb kegyelemmel! Az Ő kedvében
járó ember fiait – akiknek magas száma is az
áldás jele – az Úr mind örökrészéül fogadja, és
összefogásuk nem hoz szégyent apjukra, sőt
ez az örökségül adott föld megtartásának zá-
loga is. Kérdéses, hogy mennyire történik itt
utalás Jákobra és fiainak bosszújára, amely szo-
morúságot okozott apjuknak (vö. Ter 34,30; vö.
Péld 19,13). Amennyiben feltételezésünk he-
lyes, úgy a boldogságmondás még erőteljesebb
jelleget ölt (vö. Zsolt 1,1; 32,1; 34,8). Bármilyen
vita támad is a kapuknál (vö. MTörv 21,19; Jer
20,2), a fiak bölcsességében található a jog és
igazságosság, az irgalom és hűség: „Amikor
pedig átadnak titeket, ne aggódjatok előre,
hogy hogyan vagy mit beszéljetek. Mert meg-
adatik nektek abban az órában, hogy mit
mondjatok. Hiszen nem ti vagytok, akik be-
széltek, hanem Atyátok Lelke az, aki beszél ál-
talatok.” (Mt 10,20; Zsolt 120,2-4)

Sztankó Attila

Isten másképp látja 
a világunkat. Neki nincsen 

periféria, mert ő mindenütt ott
van. Számára a centrum 
és a periféria között az a 

különbség, hogy a központok-
ban ritkán veszik őt észre
”
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Az elmúlt évtized hagyomá-
nyát követve idén is ünnepi
szentmisét tartottak Szent Má-
té evangélista, a logisztikus ka-
tonák védőszentjének napja al-
kalmából a Budapest VIII. ke-
rületi Magyarok Nagyasszo-
nya-plébániatemplomban,
szeptember 22-én.

A HM Katolikus Tábori Püspök-
ség és az MH Logisztikai Támogató
Parancsnokság által rendezett ünnepi
szentmisén logisztikus
katonák töltötték meg a
templom padsorait, kö-
zöttük a parancsnokság
volt parancsnokai: Bozó
Tibor altábornagy, Ba-
ráth István vezérőrnagy
és Apáti Zoltán dandár-
tábornok is.

A szentmisét Berta Ti-
bor dandártábornok, ka-
tolikus tábori püspök
mutatta be; koncelebrált
Vargha Miklós Péter, a
templom plébánosa és
az ünnep egyik szellemi
atyja, Mészáros István titeli prépost.

Szentbeszédében a tábori püspök
példaként hozta Szent Máté apostol
megújulását, megtérését, amelyhez ki
kellett mozdulnia komfortzónájából.
Nekünk, katonáknak is sokszor meg
kell ezt tennünk, de a haza, a család
védelmének magasabb szempontjai
vezérelnek, és a bajtársiasság érzése
erőt adhat a katonaközösségnek a ne-

hezebb időkben is – hangsúlyozta
Berta Tibor püspök.

Ünnepi beszédében Solymosi Fe-
renc ezredes, az MH Logisztikai Tá-
mogató Parancsnokság parancsnoka
kiemelte: amikor akár szellemi, akár
fizikai teljesítőképességünk határára
érünk, vagy amikor a dolgok már
túljutnak azon a szakaszon, hogy be-
folyásolni tudjuk, mindig ott lesz vé-
dőszentünk, Szent Máté, aki vigyáz
ránk, mutatja a helyes utat.

A parancsnok végül megköszönte

a kezdeményezőknek és a korábbi
parancsnokoknak az ünnepi szentmi-
se létrejöttét és a hosszú évek óta tar-
tó hagyomány ápolását.

A zenei szolgálatot a Budapest
Helyőrség Zenekar látta el, Orbán
Ádám főhadnagy vezényletével.

Forrás: Katolikus 
Tábori Püspökség

Fotó: HM KTP

Szent Gellértnek, a magyarországi ka-
tolikus iskolák patrónusának ünnep-
napján, szeptember 24-én konferenciát
tartottak és elismeréseket adtak át Szé-
kesfehérváron, az egyházmegye fenn -
tartásában és a területén működő okta-
tási intézmények pedagógusainak és
iskolabiztosainak.

A székesegyházban koncelebrált szentmi-
sével kezdődő találkozón Spányi Antal püs-
pök a hittel, szeretettel és szenvedéllyel taní-
tó Gellért püspököt állította példaképül a
mintegy ötszáz pedagógus elé.

Szent Gellért szenvedélyesen szerette
Krisztust, ezért szenvedélyesen szerette az
embert – hangsúlyozta a főpásztor ünnepi
beszédében. – „Ő úgy tekintett minden em-
berre, mint akit Isten küldött hozzá. Ezért
szeretnie kell, tanítani, Isten felé kell vinnie.
Küldetésként élte meg, hogy az embert ke-
reszténnyé tegye. A pedagógusnak is szen-
vedélyesen kell szeretni tanítványait, őértük kell élnie.
Segíteni, „csiszolni”, nevelni őket tettekkel, szavakkal,
hogy életük teljesebbé váljon, kövessék az Isten által ne-
kik rendelt utat.”

A Székesfehérvári Egyházmegye Szent Gellért-napi
találkozója a Szent István Hitoktatási és Művelődési
Házban folytatódott. A lajoskomáromi Gesztenyefasori
Szent Márton Általános Iskola és Alapfokú Művészeti
Iskola diákjai klasszikus zeneművekkel és versekkel,
modern szakrális énekekkel köszöntötték a megjelen-
teknek.

Az eseményen előadást tartott Birher Nándor, a Páz-
mány Péter Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társada-
lomtudományi Kar dékánja, melynek fókuszában Szent
Gellért öröksége állt a katolikus közoktatás- és felsőok-
tatásban.

„Miben is áll Gellért öröksége? Hogy teremtsünk ma-
gunkban csendet, és csodálkozzunk rá őszintén a terem-
tés nagyságára és szépségére. Hogx nézzünk felfelé ahe-
lyett, hogy a telefonunkra merednénk, mert az elviszi az
időt. Egy hallgatóm fogalmazta meg: »A mai gyerekek-
nek nincs idejük, hogy gondolkodjanak«, mert el vannak
foglalva a lényegtelen dolgokkal.« A dékán rámutatott: a
pedagógus elsődleges feladata visszairányítani a figyel-
met a lényegtelenről a lényegesre. – Néhány évtizede
még azt mondták az oktatáspolitikusok: az iskolának
nem feladata a nevelés. Csak tanítani kell. Mára a mes-
terséges intelligencia világában egyre nyilvánvalóbbá

válik: tanítani, pontosabban információt átadni és az em-
beri elmében való rögzítését elősegíteni egy gép is képes.
Nevelni viszont csak az ember tud – fejtette ki az előadó.

Sokéves hagyománya van annak, hogy Szent Gellért
ünnepnapján a Székesfehérvári Egyházmegyében is kö-
szöntik a pedagógusokat és azokat a papokat, akik
iskolabiztosként végzik szolgálatukat a katolikus okta-
tási intézményekben. A találkozón Szalma István, az
Egyházmegyei Katolikus Iskolák Főhatóságának elnöke
jelentette be az idei Szent Gellért-díjjal kitüntetett peda-
gógusokat, akik az elismeréseket a megyéspüspöktől
vehették át. A Szent Gellért-érdemérem ezüst fokozatát
Fiskálné Székely Márta, a Bánhidai Szent Erzsébet Óvo-
da; Kenézné Kiss Éva, a Páduai Szent Antal Általános
Iskola, Gimnázium és Alapfokú Művészeti Iskola és Po-
zsonyi Béláné, a Marianum Német Nemzetiségi Nyelv-
oktató Általános Iskola és Gimnázium pedagógusa kap-
ta. A Szent Gellért-érdemérem arany fokozatát Tálosi
Valéria, a Szent Margit Gimnázium és Általános Iskola
tanára és Filó Kristóf kanonok-plébános, a Prohászka
Ottokár Katolikus Gimnázium isko labiztosa vehette át.

Spányi Antal püspök zárszavában megköszönte a
pedagógusok nagy felelősséggel és fáradsággal végzett
munkáját, és azt kívánta, hogy örömmel tudják végezni
hivatásukat Isten áldásával a mindennapokban.

Forrás: Székesfehérvári Egyházmegye
Fotó: Székesfehérvári Egyházmegyei Stúdió

Szeptember 16-án a váci Csa -
ládpasz to rációs Iroda hagyo-
mányteremtő szándékkal egy-
házmegyei családos zarándok-
latot szervezett Marton Zsolt
családreferens püspök részvéte-
lével. A zarándoklatot Rolik
Róbert családreferens pap ve-
zette Szobról Márianosztrára.
Az alábbiakban Hollik Erzsé-
bet beszámolóját olvashatják.

Ahogyan Az Úrral való egység imá-
jában mondjuk – „Imádott Jézusom!
Lábunk együtt járjon, …szívünk
együtt dobbanjon, …ajkunk együtt

könyörögjön az Örök Atyához irgalo-
mért!” –, úgy járt együtt a lába, dob-
bant a szíve egyszerre és fonódott ke-
ze imára több generációnak a Váci
Egyházmegyéből a családos zarán-
doklaton.

A napsütötte őszi napon csodála-
tos látványt nyújtott, ahogyan a hosz-
szú, magas fákkal övezett úton ha-
rangszó mellett érkeztek meg a za-
rándokok Márianosztrára, a Magya-
rok Nagyasszonya-bazilikához. A za-

rándokokat Györfi B. Szabolcs és Bo-
ros József pálos atyák baráti üdvözle-
te fogadta.

Délelőtt 11 órakor Marton Zsolt
püspök celebrált szentmisét. Szentbe-
szédében a püspök kiemelte, hogy a
kánai menyegzőn, ahol Jézus első
csodatételének lehetünk tanúi, nem
véletlenül Mária, Jézus édesanyja ké-
ri Fiát, hogy cselekedjen. Ez a törté-
net egyrészt azt üzeni számunkra,
hogy Jézus nemcsak a templomban
van velünk, hanem életünk fontos
eseményeinél éppúgy jelen van, mint
a hétköznapjainkban. Másrészt arra
bátorít, hogy Szűz Mária hathatós

közbenjárását is kér-
hetjük, hogy imáink
meghallgatásra talál-
janak.

A zarándoklat sze-
retetvendégséggel zá-
rult a márianosztrai
plébánián, ahol a lé-
lekben feltöltődött,
ugyanakkor testben
elfáradt zarándokok
kis időre megpihen-
hettek. Az esemény
zárásaképpen a részt-
vevők Szabolcs test-
vértől számos érde-
kességet tudhattak

meg a kegytemplomról, valamint ve-
zetésével alkalom nyílt megtekinteni
a börtönmúzeumot is.

A következő családos zarándok-
latra 2024. augusztus 31-én délelőtt
kerül sor, amelyre a Családpasz -
torációs Iroda a főpásztorral együtt
várja a Váci Egyházmegye családjait,
kicsiktől egészen az idősekig.

Forrás és fotó: 
Váci Egyházmegye

Szeptember 20-án ünnepelte Veni Sancte-szent-
miséjét – a Szentlelket hívva az új tanév kezde-
tén – a szombathelyi II. János Pál Katolikus
Szakkollégium és az ELTE Egyetemi Lelkészsége.
A legszentebb áldozatot Székely János szombat-
helyi megyéspüspök mutatta be a szombathelyi
Zárdatemplomban, az egyetemi lelkészség temp-
lomában.

A tanévnyitó szentmisén konce -
leb rált Bejczi Tibor OP domonkos
szerzetes pap, a szakkollégium új
spirituálisa, újonnan kinevezett
egyetemi lelkész, valamint Bo dor -
kós Áron atya, az ESTI 8-as egyete-
mi szentmisék koordinátora.

Székely János püspök homíliájá-
ban két jó tanácsod adott az egyete-
mistáknak: „Vegyétek kézbe a Bibli-
át!” A világot megváltoztató könyv
az életünket is képes megváltoztat-
ni.

Másodsorban azt kérte az egye-
temistáktól a főpásztor, hogy legye-
nek elfogadók, ne a hiányosságokat,
a hibákat keressék, hanem lássák
meg a tanulmányaik során a kapott
jót. Ne kedvetlenül, hanem pozitív
szemlélettel fogadják be az ismere-
teket, hogy az valóban a gyarapodá-
sukra szolgáljon.

A Veni Sancte-szentmisén részt vettek a domonkos
szerzetesnővérek, egy szalézi szerzetes, továbbá egye-
temi kollégák és szakkollégiumi munkatársak. Az ese-
ményt az Eötvös Lóránd Tudományegyetem (ELTE) ré-
széről Len kai Nóra rektori biztos, valamint Len ner Ti-

bor a Berzsenyi Dániel Pedagógusképző Központ
(BDPK) igazgatója; Karamánné Pakai Annamária, a Pé-
csi Tudományegyetem (PTE) szombathelyi igazgatója
is megtisztelte jelenlétével.

A szentmisén a zenei szolgálatot a szakkollégisták
zenekara és kórusa látta el. A Veni Sancte után a Bárka-
pincében tartott fogadással folytatódott az ünneplés,
amelyre a szakkollégisták műsorral készültek.

Az eseményen a Pécsi Tudományegyetem szombat-
helyi képzési helyszínén tanuló egyetemisták is jelen
voltak.

Forrás: martinus.hu
Fotó: Kleinhappel Miklós ELTE

Akiknek Szent Máté mutatja
a helyes utat

Szentmisén vettek részt a logisztikus katonák 
az evangélista ünnepén

A szívünk együtt
dobbanjon! 

Zarándoklatot szervezett 
a Váci Egyházmegye Családpasz torációs Irodája

A lényegtelentől a lényeges felé 
Szent Gellért-napi pedagóguskonferencia és díjátadó

Székesfehérváron

„Vegyétek kézbe a Bibliát!”
Székely János püspök mutatta be 

a szombathelyi katolikus szakkollégium  tanévnyitó szentmiséjét
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(Folytatás az 1. oldalról)

Sokakat vonzott a turiszti-
kai kínálat is. Jelenleg ti-
zen nyolc épület rekonstrukci-
ója zajlik a területen 2025-ös
véghatáridővel, de a Veszpré-
mi Főegyházmegye nagysze-
rű elgondolásának köszönhe-
tően ezeket az objektumokat
nem zárt építési területként
kezelik, hanem – természete-
sen védőöltözetben – lehető-
séget adnak a látogatásukra.
A „Work in progress” elneve-
zésű sisakos túrák a KAT -
TÁRS idejére lifttúrával egé-
szültek ki. A látogatók előtt
megnyitottak minden, már el-
készült épületet. Rengeteg tu-
rista kereste fel ezeket, s oda-
felé tartó útjukon meg-megál-
lította őket egy-egy rendez-
vénysátor, melyekben péntek
délutántól vasárnap délutánig
egyházi intézmények, szerze-
tesrendek, a társadalmi gon-
doskodás, a szeretetszolgálat
számtalan területén tevékeny-
kedő közösségek fogadták az
érdeklődőket. Bemutatkozá-
sukat igyekeztek úgy alakíta-
ni, hogy az arra járók megáll-
janak náluk, s beszélgetést
kezdeményezhessenek velük.
Az ismerkedésben az első lé-
pés a találkozás élménye le-
het, a rácsodálkozás arra a
gazdaságra, sokszínűségre,
ami az Egyházban végzett
szolgálatot jellemzi, s mindez
akár további érdeklődéshez,
egy mélyebb folyamat elindu-
lásához is vezethet.

A KATTÁRS évről évre le-
hetőséget kínál arra, hogy az
előadások, pódiumbeszélgeté-
sek révén újra és újra átgon-
doljuk, mit jelent a fejlődés, a
jólét, a haladás és a szabad-
ság. A programok betekintést
adnak az elméletbe és a gya-
korlatba egyaránt. Veszprém-
ben, az Erősek a remény -
ben címmel rendezett konfe-
rencián Erdő Péter bíboros,
prímás; Hölvényi György eu-
rópai parlamenti képviselő;
Fülöp Attila gondoskodáspo-
litikáért felelős államtitkár;
Gelencsér András, a Pannon
Egyetem rektora és El Beheiri
Nadja, a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem Római Jogi
Tanszékének vezetője tartott
előadást. Erdő Péter így fogal-
mazott: „reményünk igazi tár-
gya az örök üdvösség, az örök
boldogság a földi életen túl,
az Istennel való kimondhatat-
lan szeretetkapcsolat. Isten a
bizalomra, a reménységre és a
szeretetre épülő kapcsolatok-
ban már itt a földön száz -
annyit ad nekünk, mint
amennyit örömben és alkotás-
ban a puszta emberi önzés
alapján elérhetünk”.

Udvardy György veszpré-
mi érsek házigazdaként folya-
matosan jelen volt az esemé-
nyeken, köszöntőket, beszéde-
ket mondott, a szentmisékben
tanított. Útravalót kaptunk tő-
le, gondolatai megerősítést,
biztatást jelentettek, bizalom-
mal töltöttek el bennünket. A
Dubniczay-palota homlokza-
tán ez a felirat olvasható:
„Non est mortale, quod opto”
(„Nem halandó, ami óhaj-
tok”). Az érsek megszólalásai-
ban számtalan alkalommal
kapcsolódott a rendezvényso-
rozat mottójához: „Erősek a
reményben.” Isten az embert

az életbe szólítva szeretetében
teljességet és szabadságot
adott neki, s egyúttal felelőssé-
get is. A testvéri együttlét és a
növekedés útját jelölte ki szá-
mára, amelyből az ember mél-
tósága és java érdekében a
szolgálat kötelezettsége követ-
kezik. Az ember Istentől kapja
az életét. Ez hálával tölti el, és
válaszol annak, aki megadja
az élete értelmét, célját. Isten
beleírta az emberi szívbe or-
szága keresésének törvényét,
az ember felismeri, hogy fela-
data van a világban, és szeret-
ne is szolgálni, mert hálás. Ke-
reszténységét mindig konkrét
szociális, kulturális körülmé-
nyek között élheti meg, itt is-
merheti fel, hogyan tudja meg-
jeleníteni az Atya irgalmát.
Szolgálata a közjóra irányul,
mindenkiben meglátja az em-
beri méltóságot, a teremtettsé-
get és a megváltottságot, az if-
júban, az idősben, a kétségbe-
esettben, a segítséget kérőben
egyaránt. Az emberi létet szol-
gálja a fogantatástól a földi
élet befejezéséig, az oktatás, a
kultúra, a művészetek terüle-
tén, a család méltóságáért
küzdve. Szolgálata mindig az
életre, „az istenien szépre” irá-
nyul. Ebben kívánunk együtt
megerősödni itt, ezt a szolgá-
latot ünnepeljünk – fogalma-
zott Udvardy György érsek.

Veres András győri me-
gyéspüspök, az MKPK elnöke
Isten irgalmas szeretetét he-
lyezte tanítása középpontjába,
és arról is beszélt, hogy a
KATTÁRS sátraiban az egy-
házi szolgálat gazdagságával
és sokféleségével találkozha-
tott. „Számtalan módon mu-
tatkozik meg itt az a krisztusi
szeretet, amely az embertárs
felé fordul” – mondta.

Székely János szombathelyi
főpásztor, a Magyar Katolikus
Püspöki Konferencia Caritas
in Veritate Bizottságának el-
nöke a találkozó második
napján tartott szentbeszéd-
ében kiemelten szólt mind-
azokhoz, akik az oktatás-ne-
velés területén tevékenyked-
nek. A szentmisében a Veszp-
rémi Főegyházmegye nevé-

ben Udvardy György mon-
dott köszönetet szolgálatu-
kért, és adta át a munkájuk el-
ismerését kifejező Szent Gel-
lért-díjak arany és ezüst foko-
zatait. Székely János ezt a
gondolatot bízta a nevelőkre:
„Tanítani és nevelni annyit je-
lent itt a földön, hogy odave-
zetjük a ránk bízottakat a ti-
tok, a forrás közelébe: az iga-
zsághoz, az értékekhez. A sze-
retet útjára kell vezetnünk
őket.”

Az idei KATTÁRS különle-
gessége volt, hogy Veszprém-
ben tartotta európai találkozó-
ját a Pueri Cantores kórus-

mozgalom. „In terra pax” –
hir dette három napon át ti -
zen öt kórus hatszáz énekese
Veszprémben.

A Magyar Katolikus Püspö-
ki Konferencia a Várhegyen
felállított sátrában a pápaláto-
gatást idézte meg. Egy vitrin-
ben láthatók voltak a Ferenc
pápa által használt liturgikus
tárgyak, egy óriásképernyőn
belehallgathattak az érdeklő-
dők a beszédeibe, s megtekint-
hették a sátorban a magyaror-
szági látogatása alkalmával ál-
tala használt trónt is. A látoga-
tók magukkal vihettek egy-
egy példány abból a füzetből

is, amely Ferenc pápa beszé-
deit kérdezz-felelek formában
dolgozza fel, fiatalok számára.
Sümeghy Kata, aki a Szentatya
fogadására kovászos kenyeret
sütött, most pogácsát készített,
s beszélgetés közben azzal kí-
nálta a sátorba betérőket. Sebő
Balázs, Ernyei Áron, Zolnay
Eszter, akik a pápalátogatás
operatív feladatait látták el,
szívesen osztották meg a ven-
dégekkel élményeiket, s né-
hány kulisszatitkot is elárul-
tak. Ahogy meséltek, abból ki-
derült, milyen szerteágazó fi-
gyelmet igényel egy ilyen óri-
ási rendezvény megszervezé-

se, s milyen heroikus munka
kellett ahhoz, hogy két hónap
alatt minden összeálljon.

A Katolikus Karitász a Bi -
ró–Giczey Házban rendezke-
dett be. A pincében szabadu -
ló szobát működtet az egri ka-
ritász, az udvaron játékok, fe-
ladatok foglalkoztatták az ér-
deklődőket. „Interaktív és já-
tékos módon próbáljuk meg-
szólítani a KATTÁRS résztve-
vőit. Egyrészt szeretnénk
megismertetni a karitász tevé-
kenységét, másrészt közel
hozni az emberekhez azokat a
veszélyeket, nehézségeket,
amelyek leküzdésében segíte-
ni próbálunk a nehéz helyzet-
be kerülőknek” – mondta
Zagyva Richárd, a Katolikus
Karitász országos igazgatóhe-
lyettese. Közben éppen egy
szerencsejátékot vezetett,
amelyben ki-ki megtapasztal-
hatta, hogyan reagál egy em-
bert próbáló szituációban.
„Olyan eszközöket hoztunk
magunkkal – például különle-
ges szemüvegeket –, amelyek
segítségével könnyebb bele-
érezni egy-egy szenvedélybe-
tegség belső folyamataiba” –
mondta Zagyva Richárd.

Közös sátorban mutatko-
zott be a Boldog Ceferino In-
tézet és a Premontrei Női Ka-
nonokrend, amelyek munká-
juk révén sok szálon kapcso-
lódnak egymáshoz. „Betekint-
hetnek munkánk hátterébe, a
kapcsolati hálónkba, s a lelki-
ségbe, amellyel ezt a szolgála-
tot végezzük – mondta Bángi-
Magyar Anna szakmai vezető,
miközben a premontrei rend
önkéntesei és nővérei foglal-
koztatták a gyerekeket.  

A Görögkatolikus Metro -
pó lia sátrában is kiváló volt a
hangulat. Szabó Tamás, a
Nyíregyházi Egyházmegye
pasztorális helynöke állította
meg a járókelőket. „Azt szeret-
tük volna jelezni, hogy az élet-
öröm, Krisztus örömhíre ott
van a teremtmények között” –
mondta, miközben körbeveze-
tett a sátorban. „Igyekeztünk a
maga teljességében bemutatni

a görögkatolikusságot.” A kis-
várdai gö rög katolikus Szent
Damján Kórház újraélesztést
tanított, ami sokak figyelmét
felkeltette, s közben sokféle, az
egészséggel kapcsolatos kér-
dés került elő. „Fontos szá-
munkra, hogy az egész ember-
ről gondoskodjunk; az élet ér-
téke számunkra nagy dolog.”
A sátorban egy liturgikus sa-
rok is helyet kapott, ahol az ér-
deklődők felnyithatták a gö-
rögkatolikusság eszköztárá-
nak „kincsesládáját”, s köze-
lebbről is megismerhették,
megnézhették, felpróbálhat-
ták, megtapinthatták mindazt,

A testvéri együttlét és a növekedés útja 
Katolikus Társadalmi Napok Veszprémben

A Pueri Cantores jegyében Katolikus Ifjúsági Kórustalálkozót rendeztek
szeptember 29-én este az Árpád-házi Szent Margit-templomban

A KATTÁRS második napján a pedagógusokért adtak hálát a szentmisében
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ami benne volt. Egy speciális
VR-szemüvegen keresztül
megcsodálhattuk a nyíregyhá-
zi székesegyház felfestését.
Megtudhattuk azt is, hogyan
készül egy ikon, és megnéz-
hettük a sátorban kialakított
fotófalat, illetve a Barátság-
ikont is, amelyen Krisztus a
barátjaként öleli át Szent Mén-
ászt. Az ő helyére állva tuda-
tosodhatott bennünk az az ér-
zés, hogy Krisztus mellettünk
van, és barátunkként számít-
hatunk rá. A cigánypasz to -
rációval foglalkozó munkatár-
sak magukkal hozták a ren-
dezvényre a cigányok színes
viseletét. Bárki beöltözhetett,
kipróbálhatta, milyen lehet a
világ a másik ember bőrébe
bújva. A Fehér Csillagok
együttes fiatalja játszani hívták
a gyereket. Jelen voltak a deb-
receni Szent Miklós Görög -
katolikus Roma Szakkollégi-
um egyetemistái is, és bemu-
tatkozott az edelényi Szent Já-
nos Görög katolikus Gimnázi-
um. Sokan voltak a metropólia
sátrában. „Jelezni akartuk,
hogy mindenki, aki bajban
van, számíthat ránk. Minden
szinten szeretnénk Krisztus
örömhírét hirdetni. Fontosnak
tartjuk, hogy jelen legyünk a
KAT TÁRS-on. Úgy érezzük, a
metropólia egy-egy ecsetvo-
nást, egy-egy színt helyez arra
a rendkívül gazdag képre, ami
a Katolikus Egyházat ábrázol-
ja” – fogalmaztak a rendez-
vénysorozattal kapcsolatban.

A Pázmány Péter Katolikus
Egyetem változatos tevékeny-
ségekkel fogadta a járókelő-
ket. A gyerekek sakkozhattak,
építhettek, a szülők pedig be-

szélgethettek, egyebek mellett
a pályaválasztásról is. Tomku
György életpálya-tanácsadó,
pszichológus először egy ön-
ismereti kérdéseket tartalma-
zó tesztet ajánlott az érdeklő-
dők figyelmébe, s azután elbe-

szélgettek az eredményről.
Ma, amikor az érettségizők je-
lentős része bizonytalan a pá-
lyaválasztást illetően, nagy se-
gítség ez a lehetőség, hozzájá-
rulhat ahhoz, hogy jó döntést
hozzon a diák – hangsúlyozta

a pszichológus. Dallman Kris-
tóf a Hallgatói Szolgáltató
Központ képviseletében volt
jelen: „A hallgatók nem csak
tanulni járnak az egyetemre.
Minden olyan tevékenység-
ben, ami nem a tanulással

kapcsolatos, a mi központunk
igyekszik a segítségükre lenni.
Ilyen például a lakhatás, a
sport, a közösségi és a hitélet.
A diákszervezetek megisme-
résében is kísérjük őket.”

Baán Izsák bakonybéli ben-
cés perjellel a „Meghallgat-Lak-
kertben” találkoztunk először,
majd később a Szent
Mauríciusz Monostor faházá-
ban beszélgettünk, ahol kósto-
lóval népszerűsítették a termé-
keiket. „Egy hölgy a téren szó-
lított meg, azt kérdezte, jöhet-e
gyónni” – mondta Izsák atya,
és arról is beszámolt, hogy a
közösségük vezette a székes-
egyházban a napközi imaórát.
„Együtt imádkozhattunk a
ciszterci és a premontrei nővé-
rekkel. Ünnepi pillanat volt” –
fogalmazott. Az érdeklődők-
nek Izsák atya bemutatta a
Szóra bírt magány címmel meg-
jelent új könyvét is.

Nagy Sándor atya a Re-
mény kör képviseletében fo-
gadta a beszélgetni vágyókat.
„A szervezet egy egyházi
misszió az akadályozta tott -
sággal élőkért. Célunk, hogy
bemutassuk a helyzetüket,
láthatóvá, hallhatóvá tegyük
őket az Egyházban, és előse-
gítsük a bekapcsolódásukat
az életünkbe” – foglalta össze

tevékenységük lényegét és
célját.

A Világban Élő Kármel kö-
zössége kávé és tea mellett
hívta beszélgetésre az érdek-
lődőket. Magyarországon
mintegy tíz közösségük van,
amelyek tagjai erősítik egy-
mást, hogy meg tudják élni
keresztény hivatásukat a vi-
lágban, és elmélyítsék kon-
templatív kapcsolatukat Isten-
nel a mindennapokban – fo-
galmazott Kozma Andrea, a
budapesti közösség tagja.

Közös sátorban mutatko-
zott be a Mária Rádió, a Mária
Út és a Cursillo. Heim Kriszti-
na, Récsey Zsuzsanna és Ré-
vainé Antal Anikó segítette in-
formációkkal a látogatókat. A
Mária Rádió imaszándékokat
gyűjtött. Egy fehér selyemre
lehetett felírni a kéréseket;
ezekért ajánlották fel a KAT -
TÁRS hétvégéje után követke-
ző hétfői szentmisét. Gyereke-
ket hívtak kavicsot festeni a
„Mária Kertje” kampány szá-
mára. Brosúrák, térképek se-
gítségével mutatták be a Má-
ria Út Közép-Európa zarán-
dokút kétezer-kétszáz kilomé-
teres hálózatát. Egyénileg és
csoportosan induló zarándok-
latokra is lehetett jelentkezni,
köztük a szombatonként in-

duló beavató zarándoklatra,
amely a Normafától Máriare-
metéig tart. Ajánlották a
Cursillo legközelebbi lelkigya-
korlatát is, amelyre Balatonal-
mádiba várnak házaspárokat,
novemberben. „A Cur sillo cél-
ja, hogy az emberek megta-
pasztalják a kereszténység
összetartó erejét és Jézus aján-
dékait” – mondták.

Mészáros Richárd a Veszp-
rémi Közüzemi Szolgáltató
képviseletében fogadta az ér-
deklődőket, s egy éppen beve-
zetés előtt álló, Nyugat-Euró-
pa több országában népszerű
kezdeményezést mutatott be.
A Cserepont egy olyan hely,
ahol elhelyezhetők és cserél-
hetők a megunt tárgyak. A
polcrendszert most fogják fel-
állítani Veszprémben, a város
egyik lakótelepének szom-
szédságában.

Hosszan folytathatnánk
még a rendezvény bemutatá-
sát, hiszen közel ötven közös-
ség képviseltette magát a
helyszínen, és tette láthatóvá
bárki számára azt a szolgála-
tot, amelyet az ország meg -
annyi pontján végez. Jövőre
újra találkozhatunk velük, új-
ra megszólíthatjuk őket.  

A Katolikus Társadalmi
Napok résztvevőit 2024-ben
Budapest fogadja majd. A sta-
fétát és az azt szimbolizáló
kompendiumot az Eszter-
gom-Budapesti Főegyházme-
gye képviseletében Fábry
Kornél segédpüspök és Ernyei
Áron vették át Veszprém-
ben.  A keresztények hivatása
a világban „a lélek a testben”:
a szeretet, az élet kultúráját
kell továbbadniuk. A KAT -
TÁRS jövőre is Jézus Krisztus
szeretetéről, s e szeretet tettek-
ben megnyilvánuló viszonzá-
sáról szól majd.

Trauttwein Éva
Fotó: Lambert Attila, 

Merényi Zita

István, a király – 
a nagysikerű rockoperát is

előadták a KATTÁRS-on

Beszélgetés Ferenc pápa magyarországi látogatásáról 

Kerekasztal az oktatás helyzetéről

Újságírók meséltek az apostoli látogatásról

Gelencsér András a teremtésvédelemről tartott előadást
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A találkozó ötlete egy ál-
matlan éjszakán jutott eszébe
Bíró László nyugalmazott
püspöknek, aki arra gondolt,
hogy bizony jó lenne újra ta-
lálkozni és beszélgetni a le-
gendás „keddi csapattal”,
akik közül sokaknak még fél
évszázad elteltével is emlék-
szik a nevére, vagy épp az ar-
cára, de sajnos olyanok is van-
nak, akikről semmit sem tud.

A találkozó megszervezése
mintegy fél éven át tartott, és
a meghívás most is ugyanúgy
zajlott, mint 45–50 évvel ez-
előtt. Akkor a csapat tagjai
személyesen hívták meg is-
merőseiket, barátaikat a keddi
hittanra, éppúgy, ahogy a mai
találkozóra is, leszámítva a
modern kor vívmányai adta
könnyebbséget. A csapat tag-
jai nagyrészt ma is tudnak
egymásról, függetlenül attól,
hogy az országnak mely pont-
jára sodorta őket az élet, így
néhány hónap alatt sikerült
majdnem mindenkivel felven-
niük a kapcsolatot.

Az egybegyűlt 55–60 éven
felüli korosztály tagjainak
életútja meglehetősen eltérően
alakult, az azonban máig ösz-

szeköti őket, hogy fiatal főis-
kolásként és egyetemistaként
Bíró László hittanosai voltak.
Egy olyan korban, amikor a
hitoktatás, az örömhír tovább -
adása vagy akár a templomba
járás tiltott vagy legjobb eset-
ben is megtűrt dolog volt ha-
zánkban. Talán elképzelni
sem tudja napjaink fiatal
egye temista generációja, mi-
lyen volt 45–50 évvel ezelőtt
titokban, félelemmel és gya-
nakvással eltelve, a föld alatt,
ablaktalan helyiségekben,
ügyeskedve csoportokat szer-
vezni, hogy a fiatalok megis-
merjék Jézus Krisztus és az ál-
tala alapított Egyház tanítását.

Az egykori székesegyházi
káplán, a ma már nyugalma-
zott püspökként szolgáló Bíró
László köszöntőjében úgy fo-
galmazott, nem nosztalgiázni
hívta a régmúlt hittanosait,
hanem – Szent II. János Pál
Novo millennio ineunte kez-
detű, az új évezredbe lépve
megírt apostoli levelében fog-
laltak szerint – arra, hogy
„hálával emlékezzünk a múlt-
ra, szenvedélyesen éljük a je-
lent, bizalommal tekintsünk a
jövőbe”.

A nyugalmazott püspök
visszaemlékezett arra a keddi
napra valamikor 1977-ben,
amikor éppen a titkári kineve-
zése után hurcolkodott át a
plébániáról a püspökségre,
miközben Cserháti József püs-
pök észrevette a teherautó
platóján gyülekező és segéd-
kező fiatalokat, majd pedig
közölte a fiatal káplánnal,

hogy ezt a csoportot tartsa
meg magának, legyen ő a ve-
zetőjük. Így lett belőlük a ked-
di csoport.

Hálával emlékezni a múltra
azt jelenti – fordult a megje-
lentekhez Bíró László püspök
–, hogy ennek a generációnak
egy még távolabbi múlt is a
része. A keddi hittanos cso-
port nem a nulláról szervező-
dött – folytatta az emlékezést.
Voltak hagyományai és gyö-
kere, melybe lehetett kapasz-

kodni, melyből lehetett táplál-
kozni.

„Mi akkor mindnyájan a
kegyelem közvetítői voltunk
egymás számára, anélkül,
hogy tudtuk volna. Azt sze-
retném, hogy ebből az újbóli
találkozásból mindnyájunk
számára legyen egy újjászüle-
tés, melyben hálával emléke-
zünk a múltra és szenvedélye-

sen éljük meg a jelent. Mert
szenvedélyre volt szükség ah-
hoz, hogy abban az időszak-
ban, tizen- és huszonévesen
mertetek egymásnak szólni és
hívni egymást a keddi cso-
portba. Szenvedély és lelemé-
nyesség kellett hozzá, vala-
mint a Szentlélek támogatása,
hogy ezeket az alkalmakat
megvalósítsuk. A mostani ta-
lálkozásnak nem az a célja,
hogy a múlton elmerengve
egy múmiát újra élővé te-

gyünk, hanem az, hogy ha va-
laki közülünk elfáradt ezen az
úton, talpra segítsük.”

Az egykori keddi hittano-
sok az úgynevezett szendvics-
generációhoz tartoznak, akik-
nek életük zenitjén még élnek
idős rokonai, akik gondosko-
dásra szorulnak, ugyanakkor
a gyermekeik és az unokák
iránt való felelősségvállalás is
a vállukra nehezedik. Ez bi-
zony feladatot ad számukra
mindkét irányba, miközben
saját magukra már nem ma-
rad idejük. Mégis azt kérte tő-
lük a püspök, hogy bizalom-
mal tekintsenek a jövőbe,
mert Krisztus ugyanaz teg-
nap, ma és mindörökké.

„Amiben felnőttünk, nem a
múlthoz, hanem a jövőhöz
tartozik, ami összetartott ben-
nünket, az örök értékű, mert a
Szentlélek mögöttetek van.
Ha csak életünk vízszintes irá-
nyultságaival vagyunk elfog-
lalva és elfelejtjük a függőle-
gest, akkor marad a horizont
síkja, a laposság. A mai ember
elengedte a függőlegest, a
Mindent, és a szabadságot vá-
lasztotta, a semmit. A csoport-
ban sok halottunk is van már,
de ti Isten kegyelméből felnőt-
tetek, azonban vannak közte-
tek, akiknél meglazult az a
függőleges szár, amibe azon-
ban újra bele kell kapaszkod-
ni, mert nincs más utunk.

Ettől a találkozótól azt re-
mélem, hogy újra felébred és
megújul személyes életetek-

ben és gyermekeitek életében
az a vágy, hogy nem elengedi-
tek a Mindent, azért, hogy a
szabadságot megragadhassá-
tok, mert ha a Minden helyett
a semmit választjátok, zűrza-
var és káosz lesz.

Kétszázan vagyunk most
itt, lehet, hogy kevesen, de
vagyunk és a jövőért mind-
nyájan felelősek vagyunk.
Nem kell félni a jövőtől, a jö-
vőt nem mi csináljuk. Mi ah-
hoz kapunk kegyelmet, ami-
ben benne vagyunk, és nem
ahhoz, amit elképzelünk.
Ezért nagy ajándék ez a talál-
kozó mindnyájunk számára.
Kegyelmi csoda, hogy közel
ötven év után újra együtt va-
gyunk. Figyeljetek egymásra,
tudjatok egymásért áldozatot
hozni, mert nagyon nagy
öröm ebben az elmagányo -
sodó, kütyüs világban a verti-
kális és horizontális találkozá-
sokat megőrizni, megmutatva
a gyermekeinknek, hogy
Krisztus ugyanaz tegnap, ma
és mindörökké!” – fordult
egykori hittanosaihoz Bíró
László nyugalmazott tábori
püspök.

A keddi hittanosok találko-
zója – immár 45 év elteltével –
személyes tanúságtételekkel,
csoportos beszélgetésekkel,
hálaadó szentmisével és sze-
retetvendégséggel folytató-
dott.

Forrás: Pécsi Egyházmegye
Fotó: Spolarics József

Szeptember 27-én került sor az Albert falvi Don
Bosco Katolikus Iskola és Óvoda új budafoki
épületének ünnepélyes átadására. Erdő Péter bí-
boros, prímás áldotta meg a műemlék épületet,
melyben négycsoportos óvoda működik, és 2023
szeptemberétől fogadja a gyermekeket.

A budafoki Szent Lipót-templom mögött, két kas-
tély szomszédságában áll az új budafoki óvoda. Arcu-
latát az intézmény hagyományai alakították. A közös-
ségben dolgozó óvodapedagógusokat a hit köti össze,
nevelésük alapját keresztény szemléletük, közös élmé-
nyeik, ünnepeik és személyes példáik adják.

A műemlék épületet öt csoport számára alakították
át, a szobák jól felszereltek, tágasak és világosak. Elké-
szült egy három játszótérrel rendelkező udvar is.

Erdő Péter bíboros, prímás a Kardinális Csatornának
mondta el, miért tartja fontosnak a katolikus nevelést
és Don Bosco szellemi örökségét.

Forrás: Esztergom-Budapesti 
Főegyházmegye

Fotó: Goda Richárd

A Családegyetem tizedik tan-
évét nyitották meg szeptember
24-én, vasárnap a szegedi Ka-
tolikus Házban. Megnyitó be-
szédében Kondé Lajos plébá-
nos, a Szeged-Csanádi Egyház-
megye pasztorális helynöke
hangsúlyozta: mindenki minő-
ségi kapcsolatra vágyik, de
gyakran ezt nem könnyű megél-
ni a családban.

Nem tudjuk, hogyan lehet elég jól
szeretni, de ez szerencsére tanulható.
A Szeged-Csanádi Egyházmegye
Pasztorális Helynökségének család-
központja négy célt tűzött ki: a csalá-
dok belső egységének erősítését, a
családokon belüli kommunikáció fej-
lesztését, a családok közti kapcsolat
építését és a családok belső értékei-
nek megosztását másokkal – mondta
Kondé Lajos.

A Családegyetem olyan témákkal
foglalkozik, melyek szorosan kapcso-
lódnak a hétköznapi élethez. Vannak
nyitott előadások párkapcsolattal,
gyerekneveléssel, családi élettel kap-

csolatos témákról; kapcsolatépítő és
önismereti szemináriumok, temati-
kus műhelyek és páros terepgyakor-
latok.

A résztvevők értékes ajándékokat
is nyerhetnek, amihez félévenként
három programon kell részt venni.

Az első félévben a gyermeknevelés
módszereiről, az életközép kérdései-
ről és a változások kezeléséről lesz
szó az előadásokon, a szemináriumo-

kon pedig az erőszakmentes kommu-
nikációról. A speciálkollégium témája
a beszoktatás lesz.

A szeptember 24-én tartott nyitó-
napon a résztvevők egy interaktív
mesekoncertet is meghallgathattak.
Ezt követően improvizációs családi
jelenetek kapcsán beszélgettek Szá-
sziné Fehérváry Anikó családterape-
utával.

A rendezvény családi szentmisé-
vel zárult a szegedi dómban.

Forrás: Szeged-Csanádi 
Egyházmegye

Fotó: Török János

Bíró püspökkel találkoztak az egykori „keddi hittanosok” 

A nevelés alapja a hit 
Erdő Péter bíboros, prímás áldotta meg 

a budafoki Don Bosco-óvodát

A Házas Hétvége lelkiségi mozgalom közösségé-
hez tartozó papok számára találkozót tartottak
szeptember 20-án, Kecskeméten. A papi tanács
témája a segítségkérés volt. A találkozón részt
vett Bíró László nyugalmazott tábori püspök is.
Fülöp Ákos beszámolóját szerkesztve közöljük.

A Házas Hétvége közösség célja a tartós,
megújuló és folyamatosan fejlődő házasság és
papi hivatás támogatása. Fontos, hogy a házas-
párok növekedjenek egymás megismerésében és
a szeretetben, és fontos, hogy a papok megerő-
södjenek elkötelezettségükben, hogy a közös-
séggel való kapcsolatuk erősödjön, így megéljék
a szeretetet és az elfogadást.

A bevezetőt a közösség nemzeti felelősei tar-
tották: Körmendi Zsófi és Gábor, valamint Jeney
Gábor atya. Elsőként a gyermekkorból hozott
példákat szemléltük. Fontos átgondolni, hogy
Istentől hogyan kérünk segítséget. Felvetették a
kérdést: miért akarok mindent egymagam meg-
oldani? Érdemes azt is átgondolni, hogyan fo-
gadjuk, ha tőlünk kérnek segítséget.

A napot közösen bemutatott szentmise zárta. Öröm
volt megtapasztalni a helyi, kecskeméti házas hétvégés
közösség háttérből támogató szeretetét.

Forrás és fotó: 
Házas Hétvége Lelkiségi Mozgalom

Jubileumi családegyetem
Szegeden

Bíró László nyugalmazott tábori püspök kezdeményezé-
sére nem mindennapi találkozó helyszíne volt szeptember
23-án a pécsi Magtár Rendezvényközpont. Az egykori
székesegyházi káplán, majd plébános legendás „keddi
hittanos csoportjába” járt mintegy kétszáz egykori egye-
temista és főiskolás gyűlt össze, hogy életük zenitjén egy-
mást megerősítve tegyenek tanúságot megélt útjukról, ke-
resztény hitükről.

Támogató szeretettel
A Házas Hétvége mozgalomhoz tartozó papok találkozója Kecskeméten
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Rómában az emberek min-
dennapi életüket élték, napi
tevékenységeiket végezték.
Külsőleg ebben a helyzetben,
ebben a társadalomban vol-
tam én is, szívemben viszont
nagy volt a bánat, a szomorú-
ság. Imádságban egy bensősé-
ges kapcsolatot alakítottam ki
Istennel, és az egész helyzetet
rábíztam. A világ felé viszont
a társadalom többi tagjához
hasonlóan éltem az életemet.
Isten kegyelméből képes vol-
tam ezt megtenni és a helyze-
tet elfogadni. Emberi szem-
pontból nehéz volt, de Isten
kegyelme nélkül nem is lett
volna lehetséges.

– Hogyan érintette Önt az a
tény, hogy katolikus papok,
szerzetesek is részt vettek eb-
ben a népirtásban?

– Igen, ez nagyon szomorú,
hogy így történt. A politikai
ideológia néha a papokat is
tév útra viheti. Ők ugyan nem
fogtak fegyvert, de ideológiai-
lag, szavaikkal támogatták a
népirtást.

– Mi történt ezekkel a papok-
kal, szerzetesekkel?

– Az, amit az igazság meg-
kívánt. Voltak, akiket elítéltek,
és el kellett hagyniuk a papsá-
got; mások börtönbe kerültek,
és még mindig ott vannak; de
néhányan már letöltötték a
büntetésüket, és azóta szabad-
lábon vannak. Őket kezdetben
magával ragadta ez a politikai
ideológia, de megbánták bű-
neiket, és visszatértek a min-
dennapi életbe. Nyomatéko-
san ajánlottuk nekik azonban,
hogy tartsák magukat távol a
nyilvánosságtól, ne keltsenek
feltűnést.

– Majdnem harminc év telt el
a népirtás óta. Mi a helyzet
most Ruandában? Vannak
még összetűzések, politikai,
etnikai vagy vallási okokból,
avagy béke uralkodik az or-
szágban?

– A vérontás után hosszú
kiengesztelődési folyamat in-
dult el, ami még mindig
tart. Az Egyháznak az első
dolga az volt, hogy meggyá-
szolja a halottakat és megadja

nekik a végtisztességet. Ami-
kor valaki meghal a családod-
ban, akkor meggyászolod,
időre van szükséged ahhoz,
hogy elfogadd a halálát, de
előbb-utóbb visszatérsz a
mindennapi életbe. Most
azonban olyan sokan meghal-
tak, annyira nehéz volt elfo-
gadni és felfogni a történteket,
hogy az emberek szinte lebé-
nultak a fájdalomtól. Rengete-
get imádkozunk a halottakért.
Minden évben, április 7. és 13.
között megemlékezést tartunk
– ez a gyász, az imádság és a
róluk való emlékezés idősza-
ka.

Ezek után indulhatott el a
kiengesztelődés folyamata. Ez
legelőször is az Istennel való
kiengesztelődést jelenti, hiszen
minden bűn elsősorban Isten-
nel szembeni sértés. Imádság-
ban kértük Istentől a kiengesz-
telődés, a megbékélés kegyel-
mét, hogy képesek legyünk
megbocsátani. Gondviselés-
szerű volt, amikor Ferenc pá-
pa meghirdette az irgalmasság
évét (2015. december 8. – 2016.
november 20.). Ez nagyon-na-
gyon hasznos volt számunkra;
bár az irgalmasság éve sokkal
később volt, mint a népirtás,
mi már korábban is ezt az ir-
galmasságot igyekeztünk élni.
Még azoknak is, akik a népir-
tást elkövették, traumát okoz-
tak a tetteik.

Az együttélés szintén meg-
rázó, mivel az öldöklést nem
idegenek követték el, hanem a
szomszédok, barátok, roko-
nok egymás ellen, és a túlélők
és az elkövetők még mindig
együtt élnek, talán ugyanab-
ban a faluban. Ebben az eset-
ben az elkövető nem egy
olyan személy, akinek megbo-
csátasz, és többé nem lesz

semmi közöd hozzá, hanem
olyan ember, akivel nap mint
nap találkozol. A megbékélés
tehát valamilyen módon szük-
ségszerűvé válik.

A kiengesztelődés másod-
sorban a magunkkal való
megbékélést jelenti. Ahhoz,
hogy valaki el tudja fogadni a
saját múltját, úgymond meg
kell „tisztítani az emlékeze-
tét”. Így az emlékek már nem
bántanak, nem mérgeznek,
hanem az ember saját történe-
tének részévé válnak. Ezt
csak is Istenben sikerül elér-
nünk. Sok túlélővel megtörté-
nik – az előbb említett éves
megemlékezés alatt is –, ami-
kor eszükbe jutnak a múlt
szörnyűségei, hogy egyfajta
sokkot kapnak, újra átélik a
traumát: az illető azt hiszi,
hogy megint ott van, abban az
időben, folyik az öldöklés, és
elkezd sikoltozni: „Megölnek,
jönnek, jönnek, segítség, meg
fognak ölni”! Teste elernyed,
összeesik. Akkor mások fel-
emelik őt, lefektetik és beszél-
nek hozza, igyekeznek meg-
nyugtatni: „Itt vagyunk, meg-
védünk téged, már itt vagy ve-
lünk, biztonságban” – addig
mondogatják, amíg a személy
teljesen magához tér, újra ér-
zékeli jelenlegi környezetét, és
megnyugszik. Több szakem-

ber nyújt segítséget ezeknek
az embereknek, mert ezt a tra-
umát nem lehet gyógyszerek-
kel gyógyítani, csak tanács-
adással, reményt adó beszéd-
del és imával. A másokkal va-
ló kiengesztelődésről csak
ezek után lehet beszélni. Amíg
te magad nem vagy kibékülve
önmagaddal, amíg be nem
gyógyulnak sebeid, addig a
másokkal való kiengesztelő-
dés csak felületes lehet.

Tehát ezen a folyamaton
mentünk, megyünk keresztül.
Fokozatosan megszerveztük
az egész országban, hogy az
emberek közösségekben ösz-
szejöjjenek és ott beszéljenek
szenvedéseikről, hiszen a saját
történet, az emlékek elbeszé-
lése is gyógyító lehet. Meg-
hallgatják egymást, megértik
egymás fájdalmát, együtt
szenvednek és együttéreznek
egymással. A mi nyelvünkön,
a kinyarvanda nyelven a meg-
bocsátás szó ugyanazt jelenti,
mint az együttérzés. Aprán-
ként tehát, és imával kísérve,
az emberek megbocsátanak
egymásnak és kibékülnek.

Bár ezek a közösségek együtt
dolgoznak országunk újjáépíté-
sén is, mivel minden elpusztult,
még mindig az „emlékezet
megtisztításánál” tartunk. Ami-
kor hazatértem, nagyon nehéz
volt bárkinek bármit is monda-
ni, nekik fájdalmas volt beszél-
ni, de hallgatni is fájdalmas volt
a történeteiket. Nagyon sok ten-
nivaló van még; az egész folya-
mat ugyanakkor költséges,
szükség van pszichológiai, ta-
nácsadói szakértelemre, képzés-
re, tapasztalatra.

– Mit gondol a jelenlegi bé-
kéről Ruandában? Igazságos
békéről beszélhetünk? Való-
jában mi a különbség a béke
és az igazságos béke között?

– A béke nem a fegyverro-
pogás megszűnte. A béke

mindenekelőtt a szívből jövő
béke. Majd ezután jön a külső
béke. Akinek nincs béke a szí-
vében, az nem is adhatja át
másnak a békét. Nem adhatod
át azt, ami neked sincs. A szív
békéje elvezet minket Isten bé-
kéjéhez, ahogy Jézus maga
mondja: „Az én békémet
adom nektek” (Jn 14,27), nem
azt, amit a világ ad, hanem az
enyémet. A béke tehát minde-
nekelőtt Isten békéje, majd bé-
ke magunkkal, és ez vezet el
bennünket a békéhez mások-
kal. Ezt hívom igazságos béké-
nek. Nem a fegyverek elhall-
gatását, hanem Isten békéjét.

– Milyen egyéb kihívásokkal
kell szembenéznie a ruandai
egyháznak, társadalomnak?

– Az egyik ilyen a család. A
gyermek a család által formá-
lódik. Az a kihívás, hogy a
család a gyermeket gyengéd-
ségben és szeretetben nevelje
fel, megkímélve a konfliktu-
soktól, sokktól, erőszaktól,
hogy pozitív felnőtté érhes-
sen, konstruktív tagja legyen a
társadalomnak. Nagyon ve-
szélyes, ha a gyermek erősza-
kos környezetben nő fel, nagy
a valószínűsége, hogy maga is
erőszakossá válik. Ezt a kihí-
vást persze a világ sok más ré-
szével együtt éljük át. A másik
az oktatás. Az Egyház sokat
fektetett be az oktatásba, hogy
a gyermekek a béke emberei
legyenek, akik – legyőzve a
múltbéli konfliktusokat – a
társadalmat békében és har-
móniában építik fel. Mint fej-
lődő ország, ez sok új készsé-
get követel meg, ugyanakkor
tiszta lelkiismeretet is, mivel
enélkül a tudomány a lélek
romlását okozza. Ez tehát az
oktatás és az evangelizáció fe-
ladata.

– Milyen szerepet tölt be az
ország életében Szűz Mária?
A kibehói Mária-jelenések-
nek mi az üzenete a mai em-
ber számára?

– Ruandában nagyon mély
a tisztelet Szűz Mária iránt.
Amikor a misszionáriusok
megérkeztek az országba, Ru-
andában még a király uralko-
dott. A királynak sok felesége
volt, akik egyenrangúak vol-
tak, tehát a királynőt nem le-
hetett a feleségek közül vá-

lasztani. Amikor a király meg-
halt, és a kijelölt utóda átvette
helyét, akkor az új király any-
ja lett a királynő, ő lett a leg-
fontosabb nő az egész ország-
ban. Jól tudták azt is, ha vala-
ki valamilyen szívességet sze-
retett volna a királytól és a ki-
rálynőn keresztül kérte, akkor
biztos, hogy megkapta, míg
ha egyenesen a királyhoz
ment volna, akkor meglehet,
hogy visszautasításban része-
sül. És ugyanígy, ha valaki va-
lami rosszat tett, jobb volt, ha
az anya közbenjárásán keresz-
tül kért bocsánatot. A ruanda-
iak így hamar megértették,
hogy Szűz Mária Jézusnak, a
Királynak az anyja, és ezért
királynő, és rajta keresztül sok
minden kieszközölhető Isten-
től. Ez a régi hagyomány egy-
becsengett a keresztény vallás
ezen aspektusával, ezért a ru-
andai népben nagyon mély az
odaadás és tisztelet a Szűz-
anya iránt.

Kibehóban, 1981-ben egy
tizenhárom éves kislánynak
jelent meg Szűz Mária. A lány
megkérdezte a nevét, mire azt
a választ kapta, hogy az
„egyetlen anyja”. Szűz Mária
több üzenetet is hagyott ránk.
Egyik üzenetében a bűnbánat-
ra, a képmutatás nélküli
imádságra szólított fel. Figyel-
meztetett, hogy a világ nagy
veszélyek felé sodródik. Má-
sik üzenetében az Egyházért
kért imát, amely sokat fog
szenvedni. Beszélt a szenve-
dés és a kereszt értelméről,
amik az élet részei.

Egyik alkalommal egy vér-
folyamot mutatott a látnokok-
nak – Alphonsine-nak, aki ma
klarissza apáca Olaszország-
ban, Nathalie-nak, aki Kibe -
hóban él és felszentelt világi,
illetve Marie-Claire-nek, akit a
népirtás során gyilkoltak meg
–, és együtt sírt velük. Ez jel
volt arra, hogy milyen komoly
konfliktus felé haladtunk.
Ugyancsak ajánlotta a neki oly
drága rózsafüzér imádkozá-
sát, leginkább az úgynevezett
hétfájdalmas rózsafüzérét,
amelyet Marie-Claire-nek nyi-
latkoztatott ki. Ezt az imádsá-
got Európában már elfelejtet-
ték, Ruandában pedig nem is
ismerték; jelenleg igyekszünk
minél szélesebb körben elter-
jeszteni.

Hollósi Judit
Fotó: Lambert Attila

Antoine Kambanda bíboros, a ruandai Kigali Főegyház-
megye érseke 1958. november 10-én született Nyamatában,
a kigali érsekség területén. 

1990. szeptember 8-án II. János Pál pápa szentelte pappá
a ruandai apostoli útja során. Az 1994-es ruandai népirtás
során családját és számos rokonát megölték, csak az egyik
bátyja maradt életben. 2013. május 7-én nevezték ki a
Kibungói Egyházmegye püspökévé. E hivatalát 2018. no-
vember 19-ig töltötte be, amikor Ferenc pápa Kigali érseké-
vé nevezte ki. Bíborossá a 2020. november 28-i konzisztóri-
umon kreálták. 

A kiengesztelődés csak Istenben lehetséges
Interjú Antoine Kambanda ruandai bíborossal

Marton Zsolt megyéspüspök
májusban indította útjára a
Váci Egyházmegye ezeréves ju-
bileumára felkészítő találko-
zókat, Ima-katekézis 2023–
2026 címmel. A plébániákon
megvalósuló készületet küldöt-
tek segítik. Szeptember 23-án
tartották a második jubileumi
küldötti találkozót a Püspök -
Vác Rendezvény- és Látogató-
központban, melyen immár
újabb csatlakozó közösségek
képviselői is részt vettek.

Marton Zsolt megyéspüspök be-
vezetőjében elmondta, hogy a jubi-
leum megünneplésének szerves ré-
szét képezi a váci Nagyboldogasz-
szony-székesegyház felújítása. „Bár-
mennyire is központi és jelképes
épület a püspöki széktemplom az
egyházmegye számára, az épület
megújításánál sokkal fontosabb szá-
munkra, hogy tanúságtevő egyház-

zá váljunk” – mondta köszöntőjé-
ben. 

A tájékoztató napon a küldöttek
megismerkedtek a Váci Egyházme-
gye jubileumi előkészületeivel. A fel-
készülés két pillérre támaszkodik: az
imára és a tanításra, ezért kapta az
Ima-katekézis címet. A megyéspüspök
arra kéri a híveket, hogy imáikkal kí-
sérjék a folyamatot; évente más-más
témában központilag előkészített ka-
tekézisek segítségével mélyítsék el
keresztény-katolikus hitüket. A há-
rom év témái: 1. személyes istenkap-
csolat, 2. helyem a közösségben, 3.
kifelé fordulás, misszió. A tanítás
mellé, amelyeket írásban és videón
is megkapnak a küldöttek, a feldol-
gozást segítő kérdéseket és a tanítás

életre váltását is segítő tanúságtéte-
leket készítenek elő. A küldöttek a
saját plébániai vagy más közössé-
gükben segítik a folyamatot, meg-

szervezik a katekézis
alkalmakat és az ima-
hátteret.

A szeptember 23-án
tartott küldötti találko-
zó résztvevői meghall-
gatták felvételről Mar-
ton Zsolt püspök Meg-
térés és isteni természet
címmel tartott első ta-
nítását, majd csoport-
beszélgetésben osztot-
ták meg egymással, kit
hogyan szólítottak meg
az elhangzott gondola-

tok. A beszélgetést szentségimádás
követte.

Délután Barlay Gábor, a máriare-
metei Kisboldog asszony-plébánia

egykori NEK-küldötte osztotta meg
tapasztalatait. Elmondta, hogy az
ima és a szentségimádás elengedhe-
tetlen részévé vált mindennapjainak,
és nagyon hálás azért a sok kegyele-
mért, amelyet ezen a feladaton ke-
resztül kapott.

A találkozón Tornay Gábor hitok-
tatási igazgató összefoglalta, melyek
a jó tanúságtétel ismérvei, és hogyan
tudják majd a küldöttek segíteni
azok megfelelő összeállítását és in-
terpretálását, ha helyben keresnek
tanúságtevőket az Ima-katekézis al-
kalmaira.

A találkozó végén a résztvevők
együtt elimádkozták a jubileumi ké -
szület imáját: Újabb küldöttek az
alábbi e-mail-ben vehetik fel a kap-
csolatot az Ima-katekézis koordináló
csapatávall, a jubileum kuldottek @vaci -
egyhazmegye.hu címen.

Forrás és fotó: 
Váci Egyházmegye

Tanúságtevőkké válni 
Előkészületek  a Váci Egyházmegye ezeréves jubileumára



IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő vir-

rasztás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órá-
tól pénteken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. 22 órakor szentmi-
se. Cím: Budapest XII., Galgóczy u. 49. (BKK: a Széll Kálmán
térről a 128-as busszal a végállomásig, a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.)
szentségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap
12 órától 18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő
imaórán, majd az azt követő szentmisén előre felvett miseszán-
dékokért imádkoznak. Minden hónap első csütörtökén Erdő Pé-
ter bíboros celebrálásával papi és szerzetesi hivatásokért, a
másodikon a templom karitászcsoportjának szándékára, a har-
madikon az imaládába elhelyezett szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest
V., Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csü-
törtökön 20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasz-
tást tartunk Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21
órakor mindig más atya mutat be szentmisét a két legszentebb
Szív szándékára. Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk
együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar
családokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest
XII., Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a
kistemplomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit
szeretettel várnak. Bővebb információ: https://www.varos majori -
plebania.hu/

Kaposfüreden Szűz Mária Efezusi Háza (Kaposfüred, Ál-
lomás u. 61/a) várja az engesztelő híveket közös imádságra
minden elsőszombaton 10 órától. Zarándokcsoportok bejelent-
kezése: +36/70-363-7645 (Mezőfi Zoltán), www.mariahaza.hu

Szentmisék Mindszenty József bíboros boldoggá ava-
tásáért: október 6., november 6., december 6. (6 órakor). A
boldoggáavatási szándékra mondott szentmiséket 7 órakor élő-
ben közvetíti a budapest-városmajori Jézus Szíve-templomból
a Magyar Katolikus Rádió, az egri bazilikából a Szent István
Rádió.

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmi-
sét minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi
Nagyboldogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V.,
Március 15. tér 2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre
hívják a résztvevőket.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Mó-

ricz Zsigmond út 141.): október 20-án 18 órától 23-án 13 óráig
Gál Péter atya lelkigyakorlata: „Szabadulás az okkultizmusból”.
IDŐPONTVÁLTOZÁS: november 9-én 18 órától 12-én 13 óráig
Gál Péter atya lelkigyakorlata: „Lelkigyakorlat a megkülönböz-
tetésről.” Elérhetőség: 06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmá-
nak terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségein-
ken való továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sors-
társcsoportjainkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Bu-
dapest II., Pasaréti út 102.) első emeleti termében kéthetente
szerda délelőtt 10 órától 11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Bu-
dapest I., Aranyhal u. 1., a Batthyány téren, a templom mögött)
alsó hittantermében pedig kéthetente szerda esténként 18 órá-
tól 19.30-ig. Időpontok: 2023. október 18., november 8., 22., de-
cember 6. Az együttléteket – segítő sorstársakkal – Tegzes Ka-
talin SA nővér vezeti.

Egy hétvége, amely visszahozza a fényt az életébe! Ne félj,
nem ítéllek el! Ne sírj, ne bánkódj! Az abortusz, a vetélés, a lom-
bikbaba elvesztésének fájdalmát hordozókat hívjuk lelkigyakorlatra
Győrbe, 2023. november 9–12. között. Jelentkezés: nefeljnemitel -
lekel@gmail.com vagy 06/20-823-2201 (Treer Mária).

LELKINAP
„Minden vég egy új kezdet” címmel őszi lelkinapok a Szív

Lelkiségi Központban (Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162.).
Szeretettel hívunk és várunk megfontolásra és elcsendesedés-
re mindenkit, akit megszomorít a gyász, megbénít a veszteség.
Időpont: 2023. október 27–29. között, péntek 14 órától vasár-
nap 14 óráig. Előzetes jelentkezés szükséges a programveze-
tőnél, Tegzes Katalinnál: tegzesk@hotmail.com, 06/30-462-
9272. Hozza magával személyes holmiját és törölközőt, illetve
jelezze, ha diétát kér! Megközelítés: Volánbusz, Tahi – Hídfő
mh., a Bartók Béla úton felfelé.

KONFERENCIA
Aquinói Szent Tamás szentté avatásának jubileuma al-

kalmából „Aktuális antropológiai kérdések Aquinói Szent Ta-
más fényében” címmel teológiai konferenciát tartanak Budake-
szin, a domonkos nővérek rendházában (Budakeszi, Fő u.
192/B) október 6-án, pénteken 9.45–17 óra között, valamint ok-
tóber 7-én, szombaton 9.45–12.45 óra között. Az előadások
nyelve: angol, francia, magyar. Regisztráció: konferencia @do -
mon kosnoverek.hu

BÚCSÚ
A Budapest VIII. kerület Magyarok Nagyasszonya téri

(volt Rezső téri) Magyarok Nagyasszonya-templom felszente-
lésének 92. évfordulóján, október 8-án, vasárnap 10 órakor Saj-
gó Szabolcs jezsuita atya tartja a búcsúi ünnepi szentmisét.
Mindenkit szeretettel várnak.

A soroksár-újtelepi Fatimai Szűzanya-templom (Buda-
pest XXIII., Szent László út 149.)  szeretettel várja a zarándo-
kokat október 15-ei búcsújára. 11 órakor rózsafüzér-imádság,
12 órakor ünnepi szentmise, majd körmenet a Szűzanya feldí-
szített szobrával. T.: 06/30-266-35-87.

Terézvárosban Szent Teréz-búcsút tartanak az Avilai
Nagy Szent Teréz-templomban (Budapest VI., Pethő Sándor ut-
ca 2.) október 13., péntek és október 15., vasárnap között. 13-
án, pénteken 18.30 órától koncelebrációs szentmise lesz.
Főcelebráns: Fábry Kornél esztergom-budapesti segédpüspök,

homília: Kovács Zoltán, a Szent István-bazilika helyettes plébá-
nosa. További információk: https://avilaiterezplebania.hu/ Min-
denkit szeretettel hívnak és várnak!

RÓZSAFÜZÉRIMA
Gyertyás rózsafüzérima hazánk jövőjéért a máriaremetei

kegytemplomnál. Magyarok Nagyasszonya ünnepén, október
8-án, vasárnap 19 órakor több lelkiségi mozgalom közös gyer-
tyafényes rózsafüzérimát szervez Budapest neves zarándok-
helyén, hogy együtt könyörögjünk Magyarország békéjéért és
védelméért. Az imát Fábry Kornél esztergom-budapesti segéd-
püspök vezeti, a kegytemplom plébánosa, Esterházy László pe-
dig imával ajánlja hazánkat a Szent Szűz oltalmába. A szerve-
zők kérik, hogy a résztvevők hozzanak magukkal gyertyát. 

ORSZÁGOS TALÁLKOZÓ
Rózsafüzért imádkozók XIV. országos találkozója lesz a

budapesti Rózsafüzér királynéja-templomban (Budapest XIV.,
Thököly út 56.) október 7-én, szombaton 10 és 17 óra között.
15.30-tól a rózsafüzérimát Erdő Péter bíboros vezeti. Bővebb
információ: Nagy Károly plébános, 06/30-701-9897 vagy
https://rozsafuzer kiralyneja.hu/

ELŐADÁSOK
A Szent Margit-templom felszentelésének 90. évfordu-

lója alkalmából előadássorozatot tartanak a Szent Margit-
templomban (Budapest XIII., Szent Margit tér 1.). Időpontok:
2023. november 2., december 7. A felnőtteknek szóló lelkiestek
központi témája: Parancsok szeretetből – A tízparancsolatról a
21. században. 18 órakor szentmise két szín alatti áldozással,
19.30-tól szentségimádás orgonaimprovizációkkal. A szentmi-
sét és a tanítást Monostori László esperes, plébániai kormány-
zó tartja. Bővebb információ: https://margitos.hu/

EMLÉKEST
Salkaházi Sára-emlékest lesz Budapesten, az Assisi Szent

Ferenc-plébániatemplom altemplomában (Budapest IX., Bakáts
tér; bejárat a Nagykörút/Tompa utca felől) október 6-án, pénte-
ken 19 órától. A különleges, hallható-látható-ízlelhető előadás-
hoz – a 40 fősre tervezett létszám miatt – előzetes regisztrációt
kérnek a szentferenc.regisztracio@gmail.com e-mail-címen. Az
esemény a X. Miatyánk Fesztivál keretében jön létre. A progra-
mok látogatása díjtalan, de a templom orgonájának felújítására
szánt adományokat szívesen fogadják! Bővebb információ:
https://szentfe rencple bania.hu/salkahazi-emlekest-2023/

KIÁLLÍTÁS
Fent és lent – Idő és geometria címmel Szentesi Szigfrid

festőművész kiállítása lesz látható Budapesten, a D18 Cafe &
Bar-ban (Budapest VI., Dessewffy u. 18.). A kiállítást október 6-
án, pénteken 18 órakor nyitja meg Tolvaly Ferenc író, filmren-
dező. Mindenkit szeretettel hívnak és várnak!

SZABADEGYETEM
A Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskolán (Buda-

pest V., Piarista köz 1.) „A viharon túl: A béke erejének felfede-
zése” címmel előadássorozatot indítanak. Az egyes alkalmak
csütörtökönként 19 órakor kezdődnek, és körülbelül 20.15 óráig
tartanak. Az első alkalom időpontja: október 12. Téma: Öröksé-
günk, a béke: Közelítések Jézus békéjének evangéliumi fogal-
mához. Előadó: Szatmári Györgyi. Szeretettel várják az érdek-
lődőket a beszélgetős előadások alkalmaira.

KÖNYV
ÚJRA KAPHATÓ A ZARÁNDOKZSEBKÖNYV. A jezsuita

rendalapító ünnepe alkalmából jelent meg a 100 lépés Loyolai
Szent Ignáccal alcímű kötet harmadik, immár női zsebekkel is
kompatibilis méretű kiadása. A Jezsuita Kiadó szándéka az volt,
hogy a kiadvány a formájával is segítse áthidalni az ötszáz év
távolságot, utat nyisson egy mai szemmel is meglepően mo-
dern gondolkodású spirituális mester világába, és meditációs
ima, lelkigyakorlat vagy éppen zarándoklat során is használható
legyen.

Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. Hírlap
Üzletág, előfizethető a kiadónál, 
a postán. 
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A hirdetések tartalmáért és azok valódiságáért 
a hirdető vállal felelősséget.

ÁLLÁS
HETI EGY alkalomra takarítónőt keresek. T.: 06/1-209-3983

ÉLETJÁRADÉK
KATOLIKUS érzelmű hölgy vagyok, szívesen kötnék eltartási
vagy életjáradéki szerződést idős hölggyel vagy úrral. Keres-
sen bizalommal! T.: 06/20-233-2125

HARANG
ÚJ BRONZHARANG eladó. 715 kg-os, G hangú, díszített. Ér-
deklődni: 06/30-728-8161, info@harangontode.hu, www. ha -
rang ontes.hu

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képeslapot, papírrégiséget
és más régiségeket vásárolunk, illetve árverésre átveszünk.
Budapest VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hét-
fő–szerda 10–17, csütörtök 10–19 óra között.

SZOLGÁLTATÁS

FOGSOROK, hidak készítése, javítása, szükség esetén
háznál is. T.: 06/1-213-5726

ÓLOMÜVEG ABLAKOK restaurálását, tervezését, kivitelezé-
sét több évtizedes tapasztalattal vállaljuk. Tóth Erzsébet. 
T.: 06/20-438-5993; www.uvegfestes-stainedglass.hu

Megjelentek a 2024-es 
                 naptárak!

 
 

Új Ember Kalendárium 1490 Ft
Új Ember zsebnaptár 890 Ft

Liturgikus asztali naptár 790 Ft
Egylapos falinaptár 60 Ft
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– Szeptember 25-én drámai
videó jelent meg a menekülő
örményekről. A Hegyi-Kara -
bah központjától az örmény
határig húzódó Lacsin-folyo-
sóról (korridor) készült légi -
felvételen több kilométeres
kocsisor látszik…

– Védtelen emberek töme-
gei kényszerültek elhagyni
otthonaikat, igazi exodus zaj-
lik. Látszik annak álságossá-
ga, hogy Azerbajdzsán a szep-
tember 19-i villámtámadást
„terrorelhárító műveletnek”
nevezte. Szó sincs itt „terroris-
tákról” vagy „szepa ra   tis ták -
ról”, tessék megnézni a képe-
ket. Az azeri terminológia
azonban ezt sulykolta, és en-
nek nyomán ismételgette a
félretájékoztatott (vagy nem
tájékozódó) média és a nem-
zetközi közösség. Az azeri ér-
dek egyértelmű: senkinek ne
jusson eszébe békemissziót
küldeni a térségbe.

A Hegyi-Karabahban élő
örmények az autonómiáju-
kért, identitásukért küzdő ke-
resztények, védtelen emberek,
akik most váltak végletesen
védtelenné.

Szeparatisták harminc évvel
ezelőtt voltak, amikor  a Szov-
jetunió végnapjaiban el kíván-
tak szakadni Azerbajdzsántól,
amely helyzetet Sztá lin dönté-
se kényszerítette rájuk. Évtize-
dek alatt önálló társadalmi és
politikai struktúrát alakítottak
ki iskolákkal, egyetemekkel és
kórházakkal, és igyekeztek ke-
resztény kultúrájukat életük
árán is megvédeni.

– Ez a kultúra került veszély-
be a térségben mostanra ki-
alakult, zavaros, etnikai fe-
szültségektől terhelt politi-
kai helyzetben. De mi történt
az elmúlt napokban?

– Kicsit távolabbról kezdem
a választ. A Dél-Kaukázusban
járunk, egy etnikailag is sok-
színű térségben, ahol keresz-
tény és nem keresztény közös-
ségek laktak egymás mellett,
még a Szovjetunió megalaku-
lásának az idején is. Például az
egyik ilyen, etnikailag is sok-
színű területen, Nahicse ván -
ban körülbelül 50-55 százalék-
ban laktak örmények és azeri-
ak, egészen a Gorbacsov-féle
peresztrojka beköszöntéig,
azaz a ‘80-as évek végéig.
Amikor a hegyi-karabahi kon -
fliktus is kezdődött, Nahi -
csevánt egyik pillanatról a má-
sikra elhagyták az örmények,
ugyanis nem maradt más vá-
lasztásuk a helyieknek, mint a
kivándorlás az etnikai feszült-
ségek miatt.

Nahicseván pedig – ahol a
kora újkorban örmény katoli-
kus missziósok is működtek, és

a területet az örmény keresz-
tény kultúra határozta meg –
hetek alatt vált színtiszta azeri-
vá. Az 1990-es években Azer-
bajdzsán még a középkori ör-
mény temetőt, az UNESCO
védnöksége alatt álló, művé-
szien faragott keresz teskö ve -
ket, az úgynevezett dzsulfai te-
metőt is lőtérré változtatta, így
gyakorlatilag megszűnt az év-
ezredes örmény jelenlétnek
még a nyoma is.

Ekkor az örmények azt
mondták – mivel két fronton
nem harcolhattak –, hogy tart-
sák meg Hegyi-Karabahot,
ahol a Szovjetunió végnapjai-
ban is 70-80 százalék volt az
örmények aránya. 1993-tól
kezdve harminc éven át tanúi
lehettek az ott élők a politikai
és gazdasági fejlődésnek:
önálló parlament alakult, is-
kolák létesültek. Megalakult
az önálló örmény apostoli
egyházmegye, felújították a
Szovjetunió idején gazdátlan-
ná vált örmény templomokat
és kolostorokat.

Örmény ismerőseimmel
beszélgetve a múlt hét elején
azt tapasztaltam, hogy min-
denki attól félt, nehogy egy
„újabb nahicseván” következ-
zen be, ami a hegyi-karabahi
örmény kultúra végét jelente-
né. Sajnos most azt kell lát-
nunk – péntek óta –, hogy ép-
pen erre kell felkészülni. Az
örmény kereszténység és kul-
túra évezredes helytállása
szűnik meg ezen a területen.

– Mely keresztény kulturális
kincsek mehetnek veszendő-
be? 

– Többször jártam Ama -
raszban, s az ottani temp lomba
belépve azt éreztem: ez a szent
hely a keresztény kultúra leg-
keletibb bástyája. A 4. és 5. szá-
zadban az örmény keresztény-
séget a leginkább meghatározó
szentek, Világosító Szent Ger-
gely és Szent Mesz rop Mastoc
nyomain haladva 1600 év ke-

reszténységének a lenyomatait
lehetett ott számba venni.
Amarasz három nappal ezelőtt
esett el – 2020 után ugyanis
még azon a területen feküdt,
amelyet örmények és az orosz

békefenntartók ellenő-
riztek.

De ugyanígy jártam
Gand za szarban is,
amely egy időben ör-
mény katholikoszi
székhely is volt, és az
örmények büszkesége.
A hegyen lévő templo-
mot bár bombázta
Azerbajdzsán 1993-ban,
a bomba nem robbant
fel a templom falában,
és a templom érintetle-
nül megmaradt. Sajnos,
Gand 'za szart is elhagy-
ták az örmény papok,
és e hét végén az is
azerbajdzsáni fennha-
tóság alá került. Ezek-
nek és a többi templom-
nak is az lesz a sorsa,

hogy a kereszteket, az örmény
feliratokat elpusztítják, és vagy
mecsetté, vagy az Azerbaj-
dzsán kormánya által létreho-
zott műegyháznak, az úgyne-
vezett „udi közösségnek” ad-
ják. Leg aláb b is az elmúlt há-
rom év tapasztalatai alapján er-
re számíthatunk.

Az udi közösséggel kapcso-
latban magyarázatként szeret-
ném hozzáfűzni, hogy az azeri
kormány által létrehozott mes-
terséges közösség – az ő termi-
nológiájuk szerint – egy „ke-
resztény albán egyház” és a
középkori kaukázusi Albániá-
val (nem keverendő össze a
balkáni országgal – a szerk.)
kontinuus. Vagyis az azeri na-
cionalista ideológia azt igyek-
szik sulykolni, hogy az örmény
feliratoktól és keresztektől
megtisztított – sokszor bizo-
nyíthatóan 4. századi alapítású,
kora középkori örmény temp-
lomokat – „visszaszolgáltatják”
eredeti tulajdonosaiknak. Az

ottani örmény kereszténység
jelenleg tehát visszafordíthatat-
lanul a végnapjait éli.

– Rafajel Minászján örmény
katolikus pátriárka szeptem-
ber 19-i felhívásában azt írta:
„Ez a nép már halálra van
ítélve, mentsük meg őket!
Hol van a nemzetközi közös-
ség lelkiismerete ilyen bűn-
cselekmény láttán?”

– Az örmény katolikus
egyház Libanonban székelő
pátriárkája nagyon komoly
hangvételű felhívást tett kö-
zé, a helyzet súlyossága mi-
att az örmény katholikosz
pedig elhalasztotta a szent
olaj (myron/mirha) hagyo-
mányos szentelési szertartá-
sát, amelyre egy 1700 éves
hagyomány szerint csak hét-
évenként kerülhet sor, s
amelyre rendszerint számos
nemzetközi vendég ellátogat.
Ezt a napot, október 1-jét
nemzeti gyásznappá nyilvá-
nították.

– Mi zajlik jelenleg Hegyi-
Karabahban? 

– Az örmény papok temet-
nek a nap minden órájában,
az egyház pedig a végnapjait
éli. Gondoljunk csak bele: a
fent említett Amarasz templo-
ma mellett a területen találha-
tó Dadivank is, amit Szent Tá-
dé apostol tanítványa által
alapított, kora keresztény ko-
lostorként tisztelünk, vala-
mint számos olyan templom
és kolostor, amely a keleti ke-
resztény kultúra évezredes je-
lenlétének a tanúja. Nehéz fel-
fognunk, de ki kell monda-
nunk, hogy ezek a világ hall-
gatása mellett most egyik
napról a másikra szűnnek
meg. Aki ugyanis életben ma-
radt, igyekszik elhagyni a tér-
séget. A most földönfutóvá,
hajléktalanná vált százhúsz

ezer örmény keresztény, akik
a Szovjetunió ateizmusát és az
elmúlt harminc év bizonyta-
lanságát is túlélték, mostantól
sajnos nem tudnak a további-
akban ezekről gondoskodni.

– Ez a teljes népességet jelen-
ti Hegyi-Karabahban?

– Igen, ennek a népesség-
nek a 70-80 százaléka biztosan
elmenekül. Lehet, hogy lesz-
nek olyan emberek, akik a
családjuk sírjait az életük árán
sem hagyják el, vagy azt
mondják, hogy az elnyomást
majd valahogy túlélik... De je-
lenleg azt lehet látni, hogy tö-
megek állnak sorban a Szte -
panakerttől a határig húzódó,
az azeriek által ellenőrzött La -
csin-korridoron, és az egyéb-
ként egyórányi autóutat most
huszonnyolc óra alatt, ara-
szolva tudják csak megtenni,
ivóvíz, élelem nélkül.

Nem beszélve arról, hogy
olyan emberekről van szó,
akik kilenc hónap óta szen-
vednek: a korridor 2022 de-
cembere óta le volt zárva, élel-
miszer-, gyógyszerutánpótlás
nem volt, leállt a gazdasági
élet. A kiéheztetett lakosság
szeptember 19. után így pszi-
chésen végképp szörnyű álla-
potba került, a családoknak az
az egyedüli céljuk, hogy sze-
retteikkel együtt túléljék ezt
valahogy. Hosszú távú céljaik
egyelőre nincsenek és nem is
lehetnek: jelenleg Örményor-
szágban az orosz-ukrán konf-
liktus óta betelepülő oroszor-
szági üzletemberek és lakos-
ság miatt üres lakások gya-
korlatilag nincsenek, és az
árak is nagyon elszabadultak.
Tehát az anyaország, bár
igyekszik, keveset tud tenni a
százhúsz ezer fő befogadásá-
val kapcsolatban. A helyzet
azonban nemcsak Karabah -
ban, de Örményországban is
drámaivá fog válni a követke-
ző napokban.

– Az örmény nép újabb tra-
gédiáját látva a jövőt illetően
rengeteg a kérdőjel. Ön sze-
rint milyen fejleményekre le-
het számítani?

– Az eddigi (október 2. - a
szerk.)  információk szerint a
határnál az azeriek egyelőre
csak a menekülők létszámát
jegyzik fel. Részleges amnesz-
tiát hirdettek a karabahi kato-
nák – tehát gyakorlatilag a
teljes férfi lakosság – számára.
Ugyanakkor ezt óvatosan ke-
zelném, ugyanis Agdam vá-
rosában, amelynek területét
2020-ban foglalták el az örmé-
nyektől, egy tízezer fő befoga-
dására alkalmas börtönt épí-
tettek fel. Ne feledjük, a ma-
gukat és hazájukat védő ör-
mény katonákat az azeriek
háborús bűnösöknek tartják.
A korábbi örmény politikai
vezetőket a határon letartóz-
tatták – Ruben Vardanyant fe-
lesége mellől egyenesen Ba-
kuba hurcolták –, és nyilván
egy kirakatpert rendeznek
meg ellenük. Jelenleg min-
denki menti az életét, a hely-
zet azonban rendkívül bi-
zonytalan.

– Az úton lévők kapnak-e
bármiféle humanitárius se-
gítséget?

– Az örmény határt átlépve
várja a menekülőket a Nem-
zetközi Vöröskereszt. Van, aki
barátokhoz, rokonokhoz uta-
zik, mások várhatóan Oro-
szországba költöznek, de so-
kan vannak, akiknek nincs ho-
va menniük, számukra mene-
külttáborokat létesítenek Ör-
ményországban.

– Ferenc pápa többször is fel-
szólalt az örmények ügyé-
ben... 

– Rendkívül fontos Ferenc
pápa megnyilatkozása ezen a
téren. A keresztény, s egyálta-
lán a nyugati világ – a pápa
2015-ös szavai után, amikor
az örmény népirtás századik
évfordulóján a genocídiumot
nevén nevezte – gyakorlatilag
felébredt, és mind az USA,
mind a nyugat-európai álla-
mok többsége genocídium-
ként határozta meg az örmé-
nyek elleni 1915-ös népirtást.
Bízom benne, hogy a pápa
sza vai most is felhívják a világ
vezetőinek és különösen a ke-
resztény állami vezetőknek a
figyelmét arra a borzalomra,

ami a keresztény világ legke-
letibb védőbástyáján történik
ezekben a napokban.

Sajnos már közel ötven-
ezer fő elhagyta Hegyi-Kara -
bahot, nem hiszem, hogy so-
kan maradnak. A múlt héten
még arról lehetett olvasni,
hogy Németország, illetve az
USA kezdeményezésére akár
Kara bahba küldendő béke-
misszió is létrejöhet. Sajnos,
amire ők odaérnek, addigra a
terület ki fog ürülni, a misz-
szió így egy elkésett, értelem
nélküli próbálkozásként ér-
telmezhető. Nyilván, ha ez
időben meg tudott volna va-
lósulni, az biztosíthatta volna
a helyben maradók számára
a kulturális, nyelvi autonómi-
át, akár ENSZ-békefenntar-
tók által is. Véleményem sze-
rint így máshoz nem, csak az
üresen maradt templomok
ideig-óráig való megőrzésé-
hez fognak tudni ezek hozzá-
járulni.

Körössy László
Fotó: Vatican News 

Végnapjait éli a hegyi-karabahi örmény
kereszténység és kultúra

Kovács Bálint armenológust kérdeztük a térségben kialakult drámai helyzetről 
Azerbajdzsán szeptember 19-én villámtámadást indított
az örmények lakta Hegyi-Karabah ellen, a helybeliek
azóta ezrével hagyták hátra otthonukat. Ferenc pápa
már másnap a nemzetközi közösséghez fordulva békés
megoldást sürgetett. Kovács Bálinttal, a Pázmány Péter
Katolikus Egyetem Bölcsészet- és Társadalomtudomá-
nyi Kara Armenológiai Tanszékének vezetőjével beszél-
gettünk. (Az interjú az október 2-i lapzártánk idejére ki-
alakult helyzetet tükrözi. Sajtóértesülések szerint az ör-
mény lakosok nagyrésze elhagyta Hegyi-Karabahot – a
szerk.)

Örmények ezrei menekülnek Hegyi-Karabahból

Kovács Bálint: Örményországban is
drámaivá fog válni a helyzet 

A Szentatya október else-
jén az Úrangyala elimád-
kozásakor a Hegyi-Kara -
bahi válságról is megemlé-
kezett beszédében a követ-
kezőképpen: „Ezekben a
napokban figyelemmel kí-
sérem a Hegyi-Karabah ból
elköltöző emberek drámai
helyzetét. Megismétlem
fel hívásomat az Azerbaj-
dzsán és Örményország
közötti párbeszédre, és kí-
vánom, hogy a felek közöt-
ti tárgyalások a nemzetközi
közösség támogatásával
olyan tartós megállapodást
segítsenek elő, amely véget
vethet a humanitárius vál-
ságnak. Imádkozom a Szte -
pa  nakert város közelében
felrobbant üzemanyagrak-
tár áldozataiért.”
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• Az esős időjárás miatt
a Kissitkei Ideiglenes 
Hadifogolytábor Emlék-
helyen – Kalapos kút –, 
a sitkei Szentháromság
tiszteletére szentelt temp-
lomban mutattak be tábo-
ri misét szeptember 24-én
délután. A szentmisét
Kirchknopf Gergely újmi-
sés pap celebrálta, aki a
jelenlévőket újmisés ál-
dásban részesítette.

• Szeptember 20-án tartották 
a Pécsi Egyházmegye 2023-as
szabadegyeteme őszi szemesz-
terének első előadásait a Mag-
tár Rendezvényközpontban. 
A tavaszi sorozat folytatásában
Isten szól az emberhez címmel
Puskás Attila tanszékvezető
egyetemi tanár, a PPKE Hittu-
dományi Karának dékánja és
Heidl György vallástörténész, 
a PTE Esztétika és Kulturális
Tanulmányok Tanszék munka-
társa tartottak előadást.

• Ferenc pápa áprilisi 
magyarországi apostoli lá-
togatásakor találkozott fia-
talokkal. A Székesfehérvári

Egyházmegyéből is sokan
részt vettek a budapesti

Papp László Sportarénában
megrendezett eseményen.

A bodajki ifjúsági zarán-
doklat mindazoknak szólt,
akiket megérintett a Szent-

atyával való találkozás.

A Katolikus Karitász tizenhat fős, orvo-
sokból és medikusokból álló egészség-
ügyi csoportja szeptember 22-én püspöki
áldással indult el a budapesti Magyar
Szentek temploma elől Kárpátaljára,
hogy hiánypótló szűréseket végezzenek
az ott élők körében. A hétvégéjüket ön-
kéntes munkának szentelő szakemberek
közel kétszáz főt vizsgáltak meg a két
nap során a técsői Líceumban kialakí-
tott rendelőkben.

Az orosz-ukrán háború miatt csak idén ősz-
szel folytatódnak a kárpátaljai magyarság
körében végzett rendszeres prevenciós vizs-
gálatok a Karitász szervezésében, részben ál-
lami támogatással. Az önkéntes alapon mű-
ködő Orvosmisszió hat éve, havi gyakori-
sággal végzi közel kétszáz, előzetesen re-
gisztrált gyermek és felnőtt fogászati, sze-
mészeti, ortopédiai, nőgyógyászati, EKG,
vércukorszint és vérnyomás ellenőrzését
egy-egy hétvége során. Szükség szerint gyó-
gyászati segédeszközöket, gyógyszereket
biztosítottak a jelenlévőknek, és több mint
száz alkalommal műtéteket is lebonyolítot-
tak helyben vagy az anyaországban.

A misszió szeptember 22-én pénteken 15
órakor indult el következő útjára a Magyar
Szentek Templomából. Az önkéntes orvosok-
ból és medikusokból álló csapatot Vojcek
László professzor, az Orvosmisszió vezetője
köszöntötte. Az Orvosmisszió tagjait és útju-
kat Spányi Antal, a Katolikus Karitász püspök
elnöke áldotta meg. Hálás szívvel mesélte el
saját or vosmissziós tapasztalatait: „Nem felej-
tem el, egyik útjukon elkísérhettem a misszió-
sokat, valahol Kárpátalján voltunk, és ott tör-
tént, hogy panaszkodtak, hogy a gyerek nem
tud olvasni. Aztán kapott egy szemüveget, és
egyszerűen tudott olvasni, és fölkiáltott, hogy

„Látok!” (…). A segítség sokszor magától érte-
tődik, de mégiscsak oda kell vinni.” Beszédét
e szavakkal zárta: „Köszönöm az Orvos -
misszió minden tagjának ezt a feladatvállalást,
felajánlásukat, és szívből kívánom, hogy a Jó-
isten oltalmazza őket!”

A Katolikus Karitász Orvosmissziója legkö-
zelebb október 27–29. között megy Kárpátaljá-
ra, ahol Kőrösmezőn fog prevenciós szűrése-
ket végezni, de az év során rendszeresen ellá-
togatnak magyarországi hátrányos helyzetű
régiókba és a Délvidékre is, egyformán esélyt
és reményt adva mindenkinek.

Az Orvosmisszió munkája nem valósulha-
tott volna meg az adományozók önzetlen ada-
kozása nélkül, amiért nagyon hálás a szerve-
zet. Aki csatlakozni szeretne küldetésükhöz,
hívja a 1356-os adományvonalat, ahol hívá-
sonként 500 forinttal lehet támogatni a Kari-
tász tevékenységét. Célzott adományozás
megvalósításához érdemes felkeresni a
karitasz.hu oldalt, ahol online hozzájárulással
közvetlenül az Orvosmisszió céljai is támogat-
hatók.

Forrás: Katolikus Karitász
Fotó: Vermes Tibor

Kárpátalján végeztek
szűrővizsgálatokat 

Hatéves a Katolikus Karitász Orvosmissziója

2003-ban avatta boldog-
gá Rómában Batthyány-
Strattmann Lászlót Szent
II. János Pál pápa. A 20.
évforduló alkalmából és
hálát adni zarándokol-
tak el a Szombathelyi
Egyházmegye hívei Kör-
mendre szeptember 23-án,
ahol a hercegorvos élt és
dolgozott. A nap során
számos programon ve-
hettek részt, és imáikban
megemlékeztek a herceg
feleségéről, Coreth Mária
Teréziáról is.

Batthyány-Strattmann Lász -
lót 2003. március 23-án Szent
II. János Pál pápa avatta bol-
doggá Rómában. A jeles ese-
ményen sok hívő is részt vett a
szombathelyi egyházmegyé-
ből. A 20. évforduló kapcsán
idén több programot is meg-
hirdetett az egyházmegye, a
Martinus havilapban pedig
rendszeresen közöltek Gyürki
László pápai prelátus írásai-
ból, amelyek Batthyány Lász-
ló és családja életét mutatták
be. Tavasszal Güssing ben a
szombathelyi és a kismartoni
egyházmegyék tartottak kö-
zös szentmisét, ahol bejelen-
tették Coreth Mária Terézia
boldoggáavatási eljárásának
megindítását. Májusban Ró-
mába zarándokoltak Székely
János megyéspüspök vezeté-
sével az egyházmegye hívei,
hogy a boldoggá avatás hely-
színén adjanak hálát a szent
életű hercegorvosért.

A május 1-jei zarándoklat
idén őszre, szeptember 23-ára
került át. Körmenden ünne-
pelt az egyházmegye hívő kö-
zössége. Batthyány László
előbb Köpcsényben nyitotta
meg Magyarország első kor-

szerűen felszerelt vidéki kór-
házát, majd – amikor a triano-
ni békediktátum következté-
ben Köpcsényt Ausztriához
csatolták – a körmendi kasté-
lyába költözött, ennek egyik
szárnyában rendezte be új
kórházát a szembetegek szá-
mára. Rendkívüli kézügyes-
ségének köszönhetően kiváló
műtőorvos hírében állt. Napi
nyolcvan-száz beteget látott el
feleségével, aki az assziszten-
se is volt.

Az esős idő miatt a kastély
udvara helyett az Árpád-házi
Szent Erzsébet-templomban
kezdődött a zarándoklat, lelki
ráhangolódással. A szentmise
előtt Batthány László életéről,
hitéről hallhattak gondolato-
kat a megjelentek.

A püspöki szentmisén
Bebes István körmendi pol-

gármester is köszöntőt
mondott, felidézve a
boldoggá avatás pilla-
natait, illetve a húsvét
másnapján Körmenden
tartott püspöki szent-
mise emlékeit. „Az le-
gyen az igyekezetem,
hogy mikor az emberek
elmennek tőlem jobbak,
bizakodóbbak és kicsi-
vel tökéletesebbek le-
gyenek, mint mikor
hozzám jöttek” – idézte
a hercegorvos szavait
Bebes István, hozzáté-
ve: Batthyány László
nemcsak az emberek
testi bajaival, hanem a
lelkükkel is törődött.
Az ő példája számos
embert segített, hogy jobb,
tartalmasabb életet tudjon él-
ni, és lelki segítségével hozzá-

járult ahhoz, hogy sok ezer
ember a testi mellett a lelki ba-
jaiból is kigyógyuljon.

Kiss László körmendi plé-
bános a férfi és a nő házastársi
szövetségére helyezte a hang-
súlyt szentbeszédében, kiemel-
ve: a férfi és a nő egymás nél-
kül nem egész; önmagukat ad-
ják oda a másik embernek. Ab-
ban a világban, ahol azt hall-
juk, hogy valósítsd meg önma-
gadat, tudnunk kell, mit mond
Jézus: ha érte elveszíted élete-
det, akkor nyered meg azt.

Batthyány Lászlóról és fe-
leségéről, Coreth Mária Teré-
ziáról csak együtt lehet be-
szélni, és fontos lenne fiukról,
Ödönről is megemlékezni.
Coreth Mária ajándékozta
meg Batthyány Lászlót a hit
mélységével, és alakította az

ő derűjével. Az első ezredfor-
dulón nekünk adta Isten az
első szent családot: István,

Gizellát, Imrét. A második
évezredben ismét van egy
szent családunk: Batthyány
László, Coreth Mária és fiuk,
Ödön. Pontos iránytűk ők az
Istenhez. Mit tanulhatunk tő-
lük? – tette fel a kérdést a plé-
bános. – Egyrészt azt, hogy
felelősek vagyunk azokért,
akiket Isten mellénk rendelt.
Másrészt azt, hogy a gyerme-
kek nevelésére is oda kell fi-
gyelni: nekik példát kell adni,
és értük imádkozni kell. Har-
madrészt pedig a hit közös
megélésére is oda kell figyel-
nie a családoknak.

Délután a templomban
szentségimádást, a plébánia
közösségi házában beszélge-
tést, a kastélyban filmvetítést
tartottak; az érdeklődőknek
megmutatták a kastély kiállí-
tásait is.

A nap litániával zárult,
amelyen Székely János püs-
pök Coreth Mária Teréziáról
osztotta meg gondolatait a hí-
vekkel, és kiemelte: amit egy
édesanya tenni tud a gyerme-
ke, amit egy feleség tenni tud
a férje életében, az nagy lehe-
tőség, felelősség. Ezt Coreth
Mária nagyszerűen élte: a szí-
ve lett a családnak. Mindig
boldog volt, szerető szívű asz-
szony. A szeretet kincsét sze-
retettel lehet átadni. Coreth
Mária elfogadta férje termé-
szetét: nem átalakítani akarták
egymást, hanem szolgálták
egymás boldogságát, a legjob-
bat akarták kihozni egymás-
ból a szeretetükkel. Nagylel-
kűen élték az életüket, segítet-
ték a betegeket, szegényeket.
Ehhez az erőt az imából, a
szentmiséből nyerték.

Forrás és fotó: 
Szombathelyi Egyházmegye

Egy hiteles élet 
Hálaadó egyházmegyei zarándoklat Körmenden
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